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Apare în fiocare Duminecă.

I N F E R A T E : 
să prim esc la Tiiroul adminlstraţiimli, (str.

M ăcelarilor nr. 12).
Un şir petit prima-dată 14 ban i, a  doua-oară 12 bani 

a treia-oară ! 0  bani.

C e să facem ?
D e Horia Petra-Petrescu.

Cum avem să ne purtăm noi 
ie aici înainte în cercurile electo- 
ale unde am căzut? Ce să ne facem 
îoi, cei căzuţi prin minciună?

Să ne plângem cu babele, să ne 
>unem mânile în sân şi să zicem: 
,Ne-au bătut! Vai de n o i!“ ?

Nu, dragii mei, de o miie de ori 
u ! E  alt plâns mult mai vrednic de 
rmat. E  plânsul sufletului, şi nu al 
chilor. Ochii nu mai pot da nici o 
icrimă, da lăcrămează sufletul. N-aţi 
ăzut vo i oameni în toată firea, oa- 
ieni în vârstă înaintată, de bărbat, 
um stau muţi în faţa nenorocirei, care 
a cuprins ? Cu atât mai greii să fră- 
îântă pieptul lor. Caută mijloace să 
;ape de jugul ăsta sufletesc, te în- 
eabă m ereu: ce să aleg din toate pla- 
irile mele, să ies mai bine la capăt ? 
şa luptă e vrednică de urmat. Aşa 
ptă lăuntrică să purtăm şi noi, cu 
ţi^ 'ş i ţărani şi domni.

Răspunsul cel mai bun la cele pe- 
ecute e : sâ ne gândim vecinic la că
ţea noastră.

A  zis bine cine-a zis că „Româ-
il ţine m inte!“ da, zău, nu prea ţine 
minte totdeauna cum ar trebui. Aici, 

aţii mei să ţinem minte. Să ne în- 
îbăm în fiecare z i : De ce am căzut ?
i aducem vorba despre scăderea noa- 
ră cu ai noştri. Nu ca să ie băgăm 
ica’n oase, nu ca să ne tânguim, ci 
, să le deschidem ochii. Dacă o să 
sluşim lucruri întunecate astfel, dacă 
va duce vorba noastră din gură ’n 

ră, în satu ’ntreg, în alte sate în 
ite satele locuite de ai noştri, atunci 
durmim liniştiţi: sămânţa aruncată 
aduce roadă, ca roada dinţilor de 

laur, din poveste.
Dacă ne întâlnim cu unul, de care 

m că s-a clătinat, avem să-i deschi- 
m ochii. Cum ? Să-i spunem ce 
î cetit în gazetele româneşti naţionale 
ce ne spune mintea sănătoasă că e 
ie şi adevărat. Mintea sănătoasă 
mai pe cărări bune ne poate duce.
•i dăm cărticele să cetească, omului 
ăcit, să-l chemăm la noi acasă şi 
fi cetim din foaie, unde spune de ce
5 căzut. Şi o să priceapă omul şi o 
vază că a fost dus de nas. Fiecare

i cetitorii rândurilor ăstora să-şi aleagă 
e un frate rătăcit şi să-şi ţină de cin- 
şi să fie fericit, dacă va scăpa pe 
frate de al său de întunericul minţii 
nu fim leneşi fraţilor, să nu ne ba- 

n joc  de lupta asta între noi şi fraţii

cei rătăciţi. Numai aşa vom putea plivi 
neghina dintre noi. Numai aşa poate 
fi bine pentru noi de aici înainte, dacă 
o să lucre fiecare în parte, ca sturea 
asta ruginoasă să dispară.

Am ajunge atunci cu disciplina, 
cu bunarânduială, aşa de depart», de 
n’a mai trebui să ne dăm osteneala 
asta, că toţi. ar ii pe partea noastră 

'T o ţi ar asculta de cuvântul adevărat 
al conducătorilor şi nici n ar mai în
cerca duşmanul să ne cumpere, după 
cum nu încearcă la saşi, la conlocui
torii noştri. De ce nu poţi cumpăra 
voturi săseşti? Pentru că saşii sunt oa
meni cari au cetit mai multe decât noi 
şi ştiu că e bine să urmeze' conducă
torilor lor fireşti. Ei să duc aşa de de
parte cu ascultarea asta oarbă, încât 
urmează pe cei din frunte, chiar şi când 
sâmţesc, ca acuma, că nu stau lucru
rile cum ar trebui să stea.

Găseşti casă să-sească fără de ga
zetă? Vedeţi, asta e lucru mare.

Cetiţi, pentru Dumnezeu şi ră lu
minaţi. Altfel nu putem merge înainte.

In  loc să beţi afurisitul ăla- de ra
chiu şi să vă tăvăliţi prin şanţuri, Du
minecile, (vorbesc de ăi răi ai' noştri I) 
hei, ce mare bunătate e să ceteşti o carte 
ori o gazetă românească bună.

Am venit şi la alegerea asta cât 
de mari foloase adtice o foaie româ
nească, cetită de ai noştri la sate. 
Ştiţi, cari sate s-au purtat mai bine în
cercui Şomcutei mari, spre pildă? Sa
tele unde să ceteau pe capete foile ro
mâneşti „Libertatea" din Orăştie şi a- 
ceastă „Foaie a Poporului" din Sibiiu 
In ele puteţi ceti pentru ce ne frămân
tăm noi, cărturarii şi cum ne frămân
tăm. Aici veţi ceti cum o să vorbească 
Yaida în parlament. Cu gazeta asta în 
mâni. o să puteţi merge la ve
cinul, care a votat cu omul străin şi 
să-i spuneţi: „Haida vecine să-ţi arăt 
eu ce mare păcat ai făcut, că n’ai dat 
votul tău naţionalistului! Ascultă cum 
ţi-a mai vorbit în casa ţării“ . Şi o să 
cetiţi împreună din nou, cele vorbite 
de Vaida în casa ţării şi o să vă între
baţi: Oare de ce a vorbit aşa şi nu 
altfel ? Gândurile lui curate o să prindă 
rădăcină în sufletele noastre şi o să 
crească, o să dea roadă bogată, o să 
le altoim şi împrejurul nostru, la copii 
noştri, ca să meargă tot mai departe 
cuvântul adevărului.

O să vă pară ciudat celor de acasă, 
cei cari au fost în America va fi vă
zut ei şi minunea asta: ţăran , neamţ 
pe lângă plug cu gazeta subsioară. Când 
să obosesc boii, hait despătură gazeta 
şi cetesc veşti din toată lumea. Am vă

zut-o şi eu cu ochii mei în Austria de 
sus şi în Germania. Acuma cerem n o i, 
mult, dacă zicem să cetiţi, nu pe câmp, 
nu la joc, da acasă, Duminecă după 
prânz ori sara, câte un ceas-două?

Celora, cari cetesc rândurile astea 
ştiu eu că nu le trec la urechea surdu- , 
lui, că ei au în mână scrisele mele şi 
asta e dovadă că au prins dragoste de 
scrisoare românească. Da o spun ălor- 
lalţi Duceţi vorba asta, fraţii mei, lu- . 
eraţi din răsputeri, ca să prindă putere 
între noi "

Uite, în toate satele, vre-o 60, pe 
unde am pus piciorul la alegeri, am dat 
numai acolo ele ochi înţelegători şi de 
primire bună, unde au lucrat ogorul 
mai înainte gazetele noastre naţionale. 
Acum pot să povestesc cu ochii închişi: 
în Ţinteivşul mare, satul părintelui Va~ 
leriu Dragoş, să ceteşte gazetă româ
nească. Tot aşa în Văleni, tot aşa în 
Buciumi La părintele Ion Petrîşor însă, 
în Remeţi, unde nu găseşti făr’ doar 
„Alkotmânyu-ul, care ne înjuraşi ,,-TJni- 
reaa nedesfăcută, să ştiţi că poporul 
umple crâşmele spurcate şi-şi vinde nea
mul. Am dreptate. N-auziţi ţipetele 
oamenilor beţi în crâşme ?

Dacă vedeţi şi voi, fraţilor şi tre
bue să vedeţi, că nu să poate altfel —  
lucraţi din răsputeri pentru scrisul ro
mânesc. Poate că n-am scris toţi cu 
toată inima la gazetele astea, cari ajung 
în mânile voastre. Poate că ne-a plă
cut să batem câmpii si să visăm de 
lună şi de stele, pănă când ai noştri 
au lipsă şi de altceva. Va fi mai bine 
de aici înainte. O să ne dăm osteneala 
si noi să venim mai mult în ating’erof O
cu neamul nostru! O să scriem în foile 
noastre şi eu şi Dlui şi Dlui, cari au 
stat cu mâna în sân pănă acum. Nu
mai voi să ne înţelegeţi şi să vedeţi că 
■mimai aşa putem merge înainte.

O să ne zicem ăi cari purtăm pana 
aşa: „A i de făcut încă mult pentru 
fraţii tăi. Lasă, dormim mai puţin un 
ceas-două, scoală-te mai de vreme, vor
beşte cu neamurile tale de prin sate. 
Dă-ţi mănuşile jos, că nu se potrivesc 
aici. Vorbeşte tu ce ai pe inimă, spu- 
nele-o cum poţi tu mai bine. Nu să 
poate să nu te înţeleagă“ .

Nu-i aşa, că veţi înţelege? Nu-i 
aşa, că veţi simţi şi mai mult dragostea 
noastră ? Nu-i aşa că pricepe fiecare 
din voi că are să îndeplinească ceva 
pentru neam —  picătură de picătură?

Ca şi când ar vorbi fiecare din 
noi în parto prin gazeta asta cu satele 
româneşti. Ca şi când aţi avea în fie 
care Duminecă un prietin bun, care vă 
chiamă la poveşti, fără să vă îmbete şi 
fără să vă tragă pe sfoară.
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Dacă vor vedea copii voştri că co
tiţi, o să prindă si ci dragoste de carte 
românească, o să cumpere şi ei cărţi 
ieftine şi bune: pe „Argliir şi EIena“ , 
pe „împăratul Machedonu, care să ba
tea cu furnicile, pe „Leonat şi Doro- 
fata" şi o să ne iie mai mare dragul 
văzând cum staţi, mic şi mare, şi ur
măriţi pe unul, care ceteşte şi-şi plimbă 
degetul po hârtie, ca să nu poardă 
rândul.

Să ştiţi fraţii mei: „unde o o carte 
’n casă, de-acolo urâtul iasă“ .

Asta e răspunsul cel mai bun, 
care-1 putem da noi căderii dela alege
rile din urmă. Să cetim şi să ne fră
mântăm minţile noastre: „De ce am 
căzut'?". Răspunsul va fi o întărire a 
celor buni, o cădere a celor răi. Carte 
românească!  Răspândiţi carte româ
nească şi al nostru va fi viitorul, fie 
duşmanii noştri cât de înviersunaţi şi 
cât de ţâgniţi la ca]). Cu asta le luăm 
pământul do subt picioare. De asta le 
e frică, lor şi de aia strigă ei cât îi ia. 
gura, crezând că o să ne sparie. Noi 
stăm drept, noi ştim ce vrem . . . .

La jumătatea anului.
Pe steagul padnic al poporului 

nostru românesc trebuie se stea scris 
Cîiventul: înainte! Acest cuvenţ trebuie 
se ne fie îndreptător în viaţa noastră 
privată şi publică, în toate afacerile 
noastre, fie ca oameni privaţi (singura 
tici), fie ca popor.

Dar’ înaintarea numai aşa se poate, 
dacă ne învestim cu armele ştiinţei. 
Numai îmbogăţindu ne cunoştinţele şi 
înveţând înlr’una, putem se ţinem pas 
cu înaintarea altor popoare şi se ne 
facem traiul bun si mulţumit în lumea 
aceastz.

Inveţătura ne o putem câştiga din 
şcoale şi însoţiri, apoi cetind cărţi 
şi foi bune, care ne dau sfaturi folo
sitoare şi ne povăţuiesc în păsurile 
vieţei noastre. De aceea trebuie se gri- 
jim  şi se ocrotim şcoalele noastre, se ş 
întemeiăm şi susţine?n tot felul de înso
ţiri, cari revarsă asupra noastră fel de | 
fel de binefaceri, ear’ în afară de 
aceste se cetim, când numai avem vreme, 
căci cetitul, pe lângă alte foloase, ne 
nobilitează sufletul şi nt agereşte şi 
luminează mintea.

Unul din mifloacele, cari ne ajută 
la ajungerea, acestui scop, sunt şi foile 
noastre şi între ele „Foaia Popo
rului."

Cum şi ce este » Foaia Poporului« 
pentru noi Românii şi în deosebi pentru 
iubiţii noştri ţerani, t de prisos a mai 
spune. Ea e cunoscută în cercuri largi 
şi fiecare îşi poate face fudecata asupra 
ei, căci judecata şi părerea fiecărui om 
liberă este. Numai atâta voim se con 
vingem, că aceasta foaie în tot trecu
tul ei de la întemeiare şi pănă 
azi a stat neclintit în slujba popo
rului românesc şi în totdeuna şi 
în toate împrejurările şi-a împlinit 
liră preget şi fără şovăire dato- 
rinţa faţă de el.

Acum And ea şi foaie politică, 
cu cauţie, va lucra şi lupta cu 
îndoit şi pe terenul politic, ca în 
marginile legilor patriei iubitul 
nostru popor se-şi poatâ ocupa 
locul, ce îi s6 cuvine între cele
lalte popoare din patrie.

Bazaţi pe aceste şi avend deviza 
inainte, la începutul nouei fumătăţi 
de an cerem din nou sprijinul iubiţilor 
noştri (etitori. Le cerem afutorul, căci 
aşa credem, că suntem vrednici de el şi 
îl cerem, ca se ne putem împlini tot 
mal mult datorinţa.

îndeosebi rugăm pe toţi aceia, cari 
nu au foaia plătită pe un an întreg, 
se binevoiască a ’şi înoi în curend abo
namentul pe a doua fwnetate a anului 
curent. Ş i rugăm pe toţi, cari cetesc şi 
ştiu preţui silinţele >Foii Poporului» 
să binevoiască a o lăţi între prietinii 
şi cunoscuţii lor, stăruind ca se o abo
neze de nou. N c ii abonaţi sunt rugaţi 
a-şi scrie numele lor, al comunei şi al 
poştei din urmă foarte limpede şi ceteţ.

Luând' în seamă cuprinsul ei 
bogat şi felurit, „Foaia Poporului" 
este cea mai ieftină foaie Ia noi.

Preţul abonamentului este:
Pe un an V . . r  q cor, 40 bani 
Pe o jumătate de an 2 »  20 »

Pentru înlesnirea trimiterii banilor, 
la numărul acesta am adăugat mandate 
perUru acei abonaţi, al căror abona
ment e plătit\numai pe jumătatea primă 
a anului cutent.

Săptăţnâna politică.
j Sibiiu, 1 Iulie n.

Săptămâna trecută, Joi, s’a ţinut 
cea dintâiu şedinţă a dietei ungare. A  
fost mai mult o şedinţă de formă, iar 
Sâmbătă deputaţii s’au dus în castelul 
regal din Buda, unde Maiestatea Sa a 
cetit mesagiul (vorbirea) de deschidere 
a dietei. Toate partidele au fost re- 
presentate, afară de partidul lui Justh. 
Deputaţii acestui partid nu s’au dus la 
Buda, demonstrând astfel împotriva gu
vernului.

Dintre deputaţii noştri au fost de 
faţă domnii Dr. Teodor Mihali şi Va
silie Dămian.

Luni deputaţii şi-au predat man
datele, cari apoi s’au împărţit comisiilor 
ca să le esamineze.

Joi s’au verificat mandatele depu
taţilor, ce nu sunt protestate.

Azi, Vineri, când scriem aceste 
rânduri, dieta ţine şedinţa de consti
tuire, îri care se va alege preşedintele, 
viceprezidenţii, notarii etc.

După cât se ştie din zilele trecute, 
opoziţia maghiară s’a pregătit să facă 
gălăgie  ̂ contra guvernului, cu ocazia 
constituirii dietii.

Find odată dieta constituită, în 
săptămâna viitoare se încep şedinţele 
regulate. Intre primele lucruri, ce se 
vor desbate sunt: Votarea budgetului 
şi a recruţilor. &

Astfel in scurtă vreme vor trebu\ 
să se plătească toate dările restante şi 
să se facă asentările.

Proces pentru Mărgineni. Din
Făgăraş se anunţă, că părintele Octa
vian Popa, capelan al Făgăraşului, a 
fost citat la judecătorul de instrucţie, 
pentru a i-se lua interogatorul într’un 
proces de agitaţie. Părintele Octavian 
Popa rostise, cu prilejul înmormântării 
victimelor dela Mărgineni, o cuvântare 
de adio, în care procuratura a desco
perit agitaţie.

La îndemnul Ligei culturale
s’a oficiat Dumineca trecută la cate
drala episcopală din Bucureşti un pa
rastas pentru odihna sufletelor Români
lor împuşcaţi în alegerile din Ungaria. 
Parastasul a fost oficiat deP. S. Epis
cop Nifon al Dunării de jos, asistaţi de 
toţi preoţii din oraş. După terminarea. 
parastasului, enorma mulţime, având în 
frunte mai multe societăţi, s’au dus în 
sala Apollo unde s’a ţinut o întrunire 
prezidată de dl Clinciu, preşedintele li
gei. Au vorbit d-nii Clinciu, Petrovici 
primarul oraşului, V. Ţoni şi Forţu. 
La urmă s’a cetit o moţiune prin care 
se protestează împotriva terorizmului 
săvârşit şi s’a făcut o colectă pentru 
cei rămaşi de pe urma victimelor.

Neînţelegerile dintre România 
şi Grecia au ajuns la sfârşit bun. 
După cum se vesteşte din Bucureşti, 
Grecia e silită se primească toate con
diţiile puse de guvernul României, ce
rând iertare pentru hoţia Grecilor asu
pra corăbiei române. Totodată Grecia 
s’a legat, că va pedepsi pe mişei şi va 
da toate despăgubirile ce i-se v o r  
dovedi.

Prin acest înţeleles se face iar 
pace între cele două ţeri.

Dreptatea a fost pe partea Româ
niei, care acum a şi eşit biruitoare.

Socialiştii şi votul plural. U a
ziar unguresc aduce învinuiri conducă
torilor partidului social-democrat, că ar 
fi făcut o învoială cu contele Ândrâssjr 
în înţelesul, ca pentru trei mandater 
ce s’ar fi asigurat unor corifei socia
lişti, partidul social-democrat se nu deS- 
voalte nici o activitate contra votului 
plural.

La  cas, eă acest lucru e adevărat, 
atunci socialiştii au făcut cel mai prost 
lucru, ce şi-l poate omul închipui 
Asta ar trebui să şi-o însemne şi unii 
oameni de-ai noştri, cari cred că, so
cialiştii pot să-i fericească.

Conferinţa csimtetului naţional.
Comitetul partidului naţional ro

mân în şedinţele sale ţinute la 2 4  şi
25 Iunie n. în Budapesta, după ce a 
desbătut amănunţit situaţia, care n i s’a 
creat în urma alegerilor parlamentare 
a luat în unanimitate următoarele h o
tărâri :

1. Comitetul ia la cunoştinţă ra
portul prezintat do biroul comitetului 
despre activitatea sa electorală şi aprobă 
cu unanimitate demersurile făcute de< 
comisiunea electorală în scopul condu
cerii campaniei electorale.

2. Comitetul constată necesitatea, 
susţinerii celei mai stricte solidarităţi
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naţionale şi a susţinerii programului 
partidului naţional-român şi a deciziilor 
aduse în conferinţele naţionale, singur 
autorizate a dispune asupra ţinutei po
litice a neamului românesc.

Invitft pe deputaţii români ca, men
ţinând clubul naţionalist parlamentar, 
să lucreze în deplină conglăsuire cu 
hetărârile conferinţelor naţionale pentru 
realizarea drepturilor politice ale nea
mului românesc şi în particular pentru 
democratizarea ţării acesteia prin intro
ducerea votului universal egal, secret 
şi după comune.

3. Pentru inaugurarea şi condu
cerea unei lupte politice sistematice şi 
pentru executarea unui plan de acţiune 
stabilit în liniamente genera e s’a exmis 
o comisiune, cu sediul în Budapesta, în 
care s’au delegat, în afară de deputaţii 
români, şi mai mulţi membrii ai comi
tetului.

4. Referitor la victimele catastrofei 
din Caraş-Severin, comitetul a învitat 
pe deputaţi români să pornească o ac
ţiune de ajutorare, încredinţându-le con
ducerea ei.

La şedinţele comitetului au luat 
parte domnii: George Pop de Băseşti, 
Dr. Vasile Lucaciu, Dr. Ioan Suciu, 
Dr. Ioan Erdelyi, Dr. Romul Boilă, 
Dr. Iuliu Maniu, Dr. Aurel Lazar, Dr. 
Iustin Mar şi eu, Dr. Romul Yeliciu, Dr. 
Cornel Iancu, Dr. Aurel Grozda, Dr. 
Teodor Mihali, Dr. Nicolae Oncu, Dr. 
Ioan Ciordaş, Oct. Goga, Vasile Dă- 
mian, Const. Lucaciu.

Scrisorile Bădieiilui Ion.
Oamenii noştri cei vrednici.

Pasă-mi-te, dragă cumetre, aşa-s şi oa
menii ea toate vietăţile din lume. Unii din 
ţâţă sunt de treabă, oameni de cinBte şi de 
omenie, alţii iarăşi din ţâţă-s serintiţi şi loviţi 
eu leuca. Vezi ea ai tu trei patru viţei în 
curte, şi unii de mici sunt blânzi şi cuminţi. 
Când sug îa vacă e de-ajuns sâ-i strigi odată 
ssa eă se dee în lături, iar când îi pui jugul 
mai întâi trage ea un taur bătrân. Alţii iar 
de miei sunt lăcomoşi de nu-i poţi lua dela 
-vacă numai cu biciul cel de curea, iar mai 
târziu când să-i prinzi la jug, zmânceşte, dă 
din cap, se face împungaciu, şi chiar când e 
bou bătrân tot trage răzimându-se de rudă.

Ba cbiar şi ’ntr’o grădină de altoi poţi 
vedea că unii dela început cresc drepţi şi mândri, 
se fac din ei pomii cei mai roditori, iar alţii, 
cu toate meşteşugurile grădinarului, cresc 
strâmbi şi nodoroşi, şi strâmbi rămân toată 
viaţa. Sunt şi urâţi şi nici roadă nu adue 
decât puţină şi pădureaţă. Că nu-s deplin să- j 
nâtoşi, coaja lor creapă, se umplu de noduri 
şi de răni.

Pasămite aşa-i şi cu oamenii în viaţă. 
Dar vezi că la om tot mai este ceva pe de
asupra, din ce s’ar putea îndrepta. Oamenii 
au şi minte dela Dumnezeu, şi cine vrea poate 

, din sfaturile şi învăţăturile altora, să pără- 
, sasoă rătăcitele cărări, şi să umble pe calea 
cea dreaptă.

Acum la alegerile trecute noi românii ' 
am avut tare mulţi alegători vrednici. Au 
fost între ei oameni cunoscuţi de cinstiţi la 
tot satul. De ei nici nu se gândia nime că 
nu vor ţinea cu candidatul nostru. Oameni 
®u judecată şi cu inimă dreaptă, cari n’au

umblat cu npoate“ şi cu „doară“ ori cu „om 
mai vedea“, ci din capul locului şi-au mărturi
sit credinţa pe faţă cum să şi cade oameni
lor de omenie.

Au fost alţii, cari temânduse de una sau 
de alta, nu şi-au dat dintr'odată cuvântul, dar 
pe cari vorba cuminte a celor cuminţi din 
sat, la a două vorbă i-a putut hotărî, ca să-şi 
preţuiască cinstea şi omenia mai mult decât 
ori ce în lume. Momelile au fost multe şi 
grele din partea străinilor. Dar, vezi cumetre, 
că cu momelile aşa-i: Dacă eşti om vrednic 
din fire nu să prind de tine, cum nu se prinde 
nuca în părete ori cât ai izbi-o.

La noi în sat, vărul Gheorge, tu şti 
că-i crişmar, ş’a bătut joc de toţi străinii cari 
cercau să-l înfrice ori să-l cumpere cu bani.

Vin la el domni mari dela comitat, şi-i
spun:

—  Dta, domnu Gheorghe, eşti crişmar.
—  Da, ţin o leaeă de beutură.
— Dta, ca să rămâi cu crişma, după 

care trăieşte, va trebui să ţii cu noi la alegere 
că dela noi ai căpătat licenţa, şi tot noi ţi-o 
putem-lua.

—  D-Voastră faceţi ca Pilat, zice vă
rul. Că Pilat, când Domnul Christos nu mai 
voia să răspundă lor, i-a zis: Mie nu’mi răs
punzi? Nu şti ca putere am să te slobozesc 
şi putere am să te răstignesc ? Şi i-a răspuns 
Domnul: N’ai avea tu nici o putere, dacă nu 
ţi-ar fi dată de sus. Acum aşa e şi cu puterea 
D-Voastra de ami lua licenţa. Vi s’a dat şi 
D-Voastră putere de sus. Dar băgaţi de seamă 
dacă vă purtaţi cu puterea ce vi s’a dat, cum 
s’a purtat Pilat, că pe Christoa nevinovat l-a 
dat la moarte, veţi rămânea de zieătoare lumii 
şi de ocară ca Pilat din Pont.“

S’au maniat domnii foc, s’au plecat ca I 
din puşcă ameninţând cu pumnii. Şi după trei 
zile, era Duminecă, vine candidatul cel străin 
să-şi ţie Vorbirea la noi în sat/ Dintre noi n’a 
fost nime, noi am mers la vecernie în biserica. 
Vorbeşte el jandarmilor, eă numai pe ei şi 
câţi-va pădureni avea la adunare, şi când să 
satură de vorbit, i cheamă pe-a lui pe toţi 
la crişmă să-i cinstească c’un pahar de vin. 
La noi, tu şti, nu-i numai crijma lui Gheorghe.

—  Âdă vin crişmar. Adă vin şi bere.“
Vărul Gheorghe să socotise de mult ce 

să facă.
—  N’am, domnule dragă nici vin nici 

bere. Aşa un litru de vin ar fi el pe fundul 
butoiului. Dar cu atâta ce să faceţi D-voastră?

—  Cum să poate să n'ai beutură la 
crişmă?

—  Să poate bine, că mi-a trecut Şi 
acum mi-s carăle duse, să mi-aducă vin din 
ţară. Dacă mai aşteaptă domnii pănă la di
mineaţă, Vă dau cât vă pofteşte inima.

—  O să vezi D-ta pe dracu! Ce 
crişmă-i aia să n’aivă vin chiar în zi de 
Duminecă"?

—  Apoi vezi, Domnule, că D-ta nu ştii 
rînduelile noastre. La noi Dumineca oamenii 
merg la biserică şi se hodinesc pe-«casă, nu 
bat erîşmele.

S’a dus şi acesta ca din puşcă cu toată 
suita lui. Dar c’o zi înainte de alegeri, Iui 
Gheorghe îi vine înştiinţare, : că i a’a luat 
licenţa. Voiau în chipul acesta să-l înfrice, 
şi să-l ducă la vot în tabăra lor. Vine no
tarul îi şopteşte ceva la ureche, întinzându-i 
hârtia.

„Şti ce, domnule notar, eu nu-s copil 
aă nu ştiu ce vorbesc, nici nu-s tr&Btie Bă 
m ă plec cum bate vântul. îmi închid crişma ?

Bine fac, n’am trăit eu doar’ de când sunt 
pe lume după crişma astau.

Şi crişma lui stă închisă şi astăzi.
Aici, în vecini cu noi, a venit în sat 

candidatul înspre seară, că are moşie mare 
acolo, a junghiat vr’o cinci miei, a pus cepul 
unei buţi de multe ferii, şi a trimis veste la 
toţi alegătorii, pe cumcă de seară sunt poftiţi 
cu toţii la el la cină. începură să Be în
groaşe umbrele înserării, sfârăia carnea în 
frigări şi pe tipsii, slujuicile pregăteau mese 
lungi, le împodobiau cu blide mândre şi cu 
pahare. Dar veni şi întunerecul deplin, şi 
carnea se ardea la foc, şi nime nu venia la 
cină. Un om dela curte fu trimis la un ale
gător să vadă ce-i?

— Spune-i domnului tău, i-se răspunse, 
că noi când avem de-a ne ruga de dânsul 
mergem la el acasă şi cu pălăria în mână ne 
spunem cererea. Dumnialui ne-a trimis pe-un 
slugă de curte să mergem la cină. Mai 
spune-i iar, că chiar de venea dumnialui, noi 
Bufletnl nu ni-1 vindem pent’ro ’mbucătură şi
o sorbitură.

Spun vecinii, că ’n dimineaţa următoare 
nici un câne nu mai hăpăia în curtea dom
nului. Toţi dormiau adânc, cu burta umflată, 
dormeau la soare. Abia biruiră să mânce 
carnea din cinci miei.

Dela noi al treilea sat un alegător a 
luat la palma lui o sută de zloţi, ca să vo
teze cu străinul. Satuî stiricise şi aflase ceva, 
dar nu voiau să creadă în ruptul capului, că 
un om aşa de omenie să-şi fi vândut sufletul. 
Şi la alegeri ce se ’ntâmplâ? Scoate omul 
acesta suta din buzunar, o pune pe masa 
domnilor şi zice. „Mi-a dat banii ca sâ 
votez cu dumnialui — şi atunci arată ou de
getul pe. cel străin. Iată aici sunt banii, nu 
i-am luat să-i ţin, ci i-am luat să-l fac pe 
dumnialui do ruşine.

După ce a spus acestea, vrednicul ale
gător şi-a dat votul pe omul nostru, şi-a eşit, 
lăsându-i pe cei din lăuntru într’o zăpăceală 
nemai pomenită.

Colo prin Bănat,, se spune la gazetă, că 
sate întregi au fost prinse şi bătute, numai 
ca să voteze cu străinul. Şi după fiecare 
bătaie oamenii noştrii strigau să trăiască ro
mânul şi nu jidanul.

Dragă cumetre, îţi scriu cu sufletul tare 
voios lucrurile acestea. întâmplări de-acestea 
frumoase se află "acum în ori ce sat de-al 
nostru, două-trei. Iţi creşte inima când vezi 
vrednicia Românului. Pănă când avem noi 
oameni verzi şi neabătuţi, ne pot tot pune 
pedeci străinii, — noi vom merge înainte.

Numai cât pentru vieaţa noastră de toate 
zilele mare învăţătură trebue să scoatem de 
aici. La alegeri se cerne grâul din pleavă, 
se aleg oile dintre capre. Noi să ne însemnăm 
bine, în tot Ardealul şi Ţara Ungurească 
cine-i grâu şi cine i pleavă într’ai noştri. Şi 
când e să alegi un primar, ori nişte juraţi, ori 
alte feţe mai fruntaşe în sat, să alegi dintre 
cei ce s’au dovedit grâu curat, şi pleava s’o 
spulberi dela toate trebile comunei. Oameni 
cinstiţi noi, să fim conduşi de oameni cinstiţi, 
să măturăm din slujbe pe toţi cei ce nu s’au 
adeverit grâu curat, ci plevă uşor de vân
turat.

Doamne-ajută 1
Cumătrul tău

Bădicul Ion.
Pentru înţelesul altora: I. A gărbiceam u
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Pustiirile Potopului sn B&nat
Nouă amănunte asupra potopului. — Archiereii noştri pornesc colecte. Toată obştea românească 

rămâne îngrozită în urma acestei mari nenorociri. Ajutorarea orfanilor.

Urmările potopului.
Privirile tuturor locuitorilor din 

ţara noastră sunt îndreptate spre ne
norociţii din Banat.

Fiecare caută se afle dacă intr’a- 
devăr acest potop a făcut aşa pagube 
mari şi dacă ana mulţi oameni —  după- 
cum s’a vestit la început —  şi-au 
perdut viaţa în valur le apelor.

Decât, din ce trece, din ce tot mai 
multe şi mai grozave lucruri se aud. 
Câţi oameni au pierit sau cât sunt de 
mari pagubele încă nu se ştie sigur. 
Mulţi susţin însă, că starea poporaţiunei 
e cu mult mai grea de cum s’a crezut 
la început.

Ce zice Bănatul?
Gazeta .. Drapelul‘- din Lugoj —

. care nu este departe de ţinuturile bân
tuite de potop —  scrie următoarele:

De nenorocire au fost bântuite şase 
cercuri pretoriaie, nimicind totul sau în 5 
parte 86 de comune, mai ales cu po- 
poraţie românească.

Deabia acum începe a eşi la iveală 
catastrofa în adevărata ei mărime în
fricoşată. Astăzi încă n’avem din toate 
locurile datele mai deaproape, dar deja 
atât cât avem, ne ajunge ca să vedem, 
că catastrofa aceasta întrece ori ce în
chipuire.

Nu numai, că au perit sute de 
vieţi omeneşti. Oficial sunt până acum 
constatate , deabia 187 de cazuri, dar 
cercetările încă nu sunt încheiate. Sute 
şi sute de case s’au şters de pe supra
faţa pământului. Au pierit vitele cu 
miile. S’a nimicit întreaga recoltă etc. 
Dar sate întregi trebue mutate di® vatra 
veche, nu numai din cauza, că sunt 
temeri de noui vărsări de ape, ci nu 
mai au pe viitor nici din ce trăi. De 
pe întinderi mari ale ţarinelor a spălat 
apa cu totul pământul roditor, aşa că 
astăzi e stâncă goală unde sute.de ani 
a rodit munca şi sudoarea poporului. 
Pe alte întinderi mari a depus puvoiul 
cutropitor o pătură groasă de petriş 
pănă la înălţime de un metru, încât 
ani, vor trece pănă ce totul se va putea 
curăţi. Prunişti, cultivate de 30— 40 
ani, pline de rod —  un izvor principal 
de venit al populaţiunei din partea lo
cului —  au fost cu desăvârşire smulse 
din rădăcini şi rupte, încât alţi 30— 40 
ani vor trebui pănă vor putea fi înlo
cuite, de vor mai fi peste tot înlocuite.

Ca să-şi poată omul încliipuî cum 
s’a întâmplat aceasta, ajunge dacă spu
nem de pildă, că rîuleţul Nora, prin 
care te poţi plimba în alte vremuri în 
dragă voie, a crescut atât de grozav în 
acea noapte fioroasă, încât şi-a făcut o 
alvie de peste 400 metri lăţime şi în 
nălţime de 14— 16 metri, va să zică 
mai mare şi rpai, adâncă decât Dunărea 
în Ungaria. Inchipuiţi-vă acum, că în 
bezna acelei nopţi înfricoşate sc pome
nesc comune întregi în alvia... Dunării, 
duse şi răpite de valuri.

De prezent se stabilesc prin organele 
oficioase pagubele la faţa locului şi miş
carea de salvare este în curgere. S’au 
împărţit deja la faţa locului unele sume 
mai mici de bani, s’au trimis vagoane 
do bucate, mai ales făină de cucuruz 
şi crumpenew.

Apelul episcopului Cristea 
dela Caransebeş.

Prea Sfinţia Sa episcopul Cristea 
al Caransebeşului a lansat un frumos 
apel cătră întreagă obştea românească, 
în care se zice între altele:

,.In faţa acestei lovituri îndemnăm 
pe cei cu stare, pe cei neloviţi de 
soarfe, a sări . grabnic cu ce pot în 
ajutorul celor lipsiţi, goli şi flămânzi.

Maiestatea Sa preabunul nostru 
Domnitor, împărat şi Rege Francisc 
Iosif I, a trimis un ajutor grabnic de 
de 100.000 cor. Asemenea guvernul 
ţării a pus în vedere, că o să se facă
o colectă în toată ţara.

De altă; parte —  după mărturi
sirile făcute —  va oferi şi „Comuni
tatea de avere,“ a grăniţerilor ajutor.

Considerând, că aproape toate ţi
nuturile ruinate aparţin eparhiei noastre 
şi că cei înecaţi precum şi cei ce strigă 
du.pa ajutor sunt mai toţi fiii noştri 
sufleteşti-r- xu, inimă părintească cu
prinsă de durex’o ne simţim îndemnaţi 
a cere şi noi mila tuturor, rugându-i 
să dea ascultare apelului nostru, trimi
ţând obolul lor de ajutorare la adresa 
noastră din Caransebeş, peste tot spri 
jinind din toate puterile marea acţiune 
de ajutorare, ca astfel să putem ajutora 
pe cei lipsiţi. îndeosebi apelez şi la 
sprijinul băncilor noastre, la venitele 
cărora şi părţile bănăţene au contribuit 
în ani de belşug cu însemnate sume“ .

Acest călduros apel credem, că va 
afla bunăvoinţa şi* sprinul dorit, din 
partea tuturor oamenilor noştri de bine.

Scrisoarea metropolitului 
Meţianu.

O pastorală (scrisoare) frumoasă 
pentru ajutorarea nenorociţilor a dat 
şi I. P. S. Sa mitropolitul Ioan Me
ţianu. Această pastorală se ceteşte în 
Dumineca de acum, 3 Iulie n., în toate 
bisericile gr.-or. române, iar după aceea 
se vor forma în toate parochiile mici 
comitete de ajutorare, cari vor avea să 
strângă ajutoare dela parohieni, um
blând cu liste din casă în casă.

I. P. S. Sa a dat din al său ca 
un modest obol pentru ajutorarea fra
ţilor bănăţeni suma de 1000 coroane, i

Apelul „Trii)une“ . j
Apelul adresat de ziarul „Tribuna4* 

a găsit răsunet în toate colţurile. Oa 
m^nii se. g r f e c  a.'tmnite m ioare, * 
prm ceeace să se mai aline puţin du
rerile celor nenorociţi.

Creşterea orfanilor.
In urma catastrofei cu potopul, au 

rămas mulţi orfani, fără tată, fără 
mamă, a căror creştere va cădea In 
sarcina străinilor.

Cu considerare la acestea dl Dr. 
Iustin Marşieu, advocat în Arad, dă o 
pildă de adevărată dragoste de neam. 
Domniasa s’a hotărît anume a creşte 
pe cheltuiala sa proprie, pe unul dintre 
aceşti orfani, făcând din el meseriaş sau 
industriaş, îngrijindu-se astfel ca mai 
târziu să-şi poată agonisi singur pânea 
de toate zilele.

Ar fi bine şi foarte frumos, dacă 
mulţi fruntaşi de-ai noştri ar face ca 
dl advocat Marşieu.

Alte ajutoare.
Banca „Albina!£ din Sibiiu a dat 

deja pentru ajutorarea nenorociţilor suma 
de 1000 coroane, „Victoria44 din Arad 
500 cor., „Crişanaw din Brod 100 cor., 
Ziarul „Tribuna*1 .100 cor., Dr. Oncu 
100 cor,, Banca Poporală din Lugoj 
1000 c o r , Arhiducele Iosif 5000 cor., 
Asociaţia căilor ferate austro-ungare 1000 
cor., deputaţii comitatului Caraş-Severin 
câte' 500 cor. (la olaltă 3500 coroane), 
Clubul guvernamental 5000 cor., baro
neasa Van der Osten 5000, societatea 
„Josziv“ 10.000 cor., prefectul comita
tului 1000 cor.. Banca din Timişoara 
500 cor. :— Cele mai multe ajutoare 
se aşteaptă să sosească în aceste zile.

Se mai vesteşte, că metropolitul 
Mihali dela Blaj a dat 1000 cor., epis- 
o p u l Hossu din Lugoş 1000 cor. iar 
episcopul Radu dela Orade 2000 cor.

Groaznică întâmplare.
Ce soarte grea şi înspăimântătoare a® 

avut oamenii, pe unde a dat potopul, ne arată, 
şi următoarea întâmplare a unei femei din 
Bârsasca, ce a putut scăpa de moarte. Anume:

Femeia Ile&na Bugariu e în vârstă da 
32 de ani.

Fiind de cu seară apucată de ape, cu casă 
cu tot a scăpat pe două grinzi din căsuţa ei 
de lemn şi apele au dus-o în goană ameţi
toare pănă în valurile Dunării, unde subt 
biciuirea potopului de sub şi a groazei care-i 
încleştase mânile pe cele două grinzi, a fă
cut dela ceasurile zece seara pănă la 7 di
mineaţa un drum de 67 de chilometri. Ajun
gând în hotarul comunei Ogradena din mar
ginea Dunării, a început să ţipe după ajutor 
şi megieşii cari erau pe aproape au b co b -o  la 
uscat. Mai grozav a fost drumul de patra 
chilometrii, din sat pknă la Dunăre căci a£ 
întâlnea cu bucăţi de stinci şi arbori prăvă
liţi din munte cari se isbeau de ea âând-o Ia 
adânc. Când a ajuns în alvia Dunării şi * 
simţit leganatul uşor de valuri a mai prins, 
puţină inimă şi încrezută în steaua cea bonă 
a trecet şi prin groaznicele cataracte dela Is
laz şi PâcKtalia. Cand a ajuns aici să fâenso 
ziuă, era stiptă de frig, iar Ipâiinele morţii 
i-au încărunţit'parul. Bărbatul femeei V  efos 
după pane înÂmeruia şi wriguiful cOpil e®-l 
are e în Biserica albă la meşteşug.



Nrî 25 F O A I A  POPORULUI Pag. 5

Literatura şi ştiinfâ 0

s
Poezii poporale.
Culese de Petru O. Orlăfanu.

Pasăre de pe lintea,
Spune la bădiţul mea 
Să-şi răteze peana bine 
Pe Dnmineca ce vine.
— Rozmarin, peana mai este, 
Stai mândro şi mai feteşte.

Dela munte vine nor,
Dela badea vine dor.
Dela munte vin şi aţele,
Dela badea numai jele.
Dela munte vine vânt,
Dela badea numai gând.

Astai mândra ca păpuci, 
Mândra cn buzele doici.
Asta-i mândra, ţine-o Doamne, 
Noaptea joacă, ziua doarme.

Tn nevastă coţofană 
Na da iia la ţigană,
Să-ţi dea ţie ca ghiocul, 
Săpspună unde-i norocul. 
Norocu-i la Dumnezeu,
Nu-i la ţigană ’n hăşcău.
Date dracului rănjită,
Oă ţi casa deslipită,
Dute-acasă, ţi-o lipeşţe,
Vin’ apoi şi te rănjeşte.

Foaie verde de căline,
Auzit-am mândro bine,
Că m’ai spus pe la vecine.
Că eu vin sara la tine.
Am «venit numa ’ntr’o sarăf 
M’a ştiut un sat şi-o ţară.
Am venit numai odată 
Şi m’a ştiut lumea toată.

Foaie verde de zaschiu,
Ea ca mândra ştia ce ştiu,
Mă duc sara, iară viu,
Satul latră a pustia.

De-aş şti bade c’ai veni,
Calea ţi o-aş vărui 
Tot cu var de cel mărunt 
Să vii bade mai curând,
Tot cu var de cel mai mare 
Ca să vii badeo mai tare.

De-ar fi mândra tot cu mine, 
N’aş da-o pe ori şi cine.
De-ar fi mândra ’n sat la soi, 
N’aş da-o pe patra boi.

Nime ’n lume nu să ’nşală,
Ca ficiorul când să ’nsoară; 
Prinde patra boi la car,
Aduce ’n casă amar.
Când e colea cătra Joi, 
Scoate-l’ar el înapoi,
Scoate-Far, dar na mai poate. 
C’a jurat pănă la moarte.

M’a mânat maica la şcoală,
Mă ţineam c’o feţişoară 
Ca năframa gălbioară.
Rupei drace năframa 
Cam mi-a rupt ea inima.

Sara bună badiu mea.
—  Stăi mândro să viu şi eu!
—  Las’ bade nu mai venî,
C’a trecut de-a ne iubi.

A trecut amar de noi,
De-a ne iubi amândoi.
Şi-a trecut amar de tine, 
De-a te mai iubî cu mine.

Ta gândeşti mândro gândeşti, 
Că soarele când răsare 
Răsare la voi în carte 
Şi tu eşti fată de frânte.
Dar soarele când răsare 
Răsare la lnmea toată 
Şi tu eşti fată de coadă.

Ucigaşul.

La sfârşitul toamnei să împlinesc cinci 
ani de când Mitru, singurul fecior a lai Ni
colae şi Maria Câmpeana doarme somnul 
de veci.

Intr’o seară întunecoasă când să gr&bia 
acasă dela stână, aproape de marginea satului 
s’a întâlnit cu un bărbat, care fără să gră
iască ceva, i-a dat o lovitură de cuţit şi s’a 
pierdut în întunerecul nopţii.

Mitra şi-a dus amândouă mânile la 
inimă, de unde sângele curgea şiroaie, şi le-a 
alipit acolo. A început apoi să tremure şi 
îngânând nişte vorbe neînţelese, a căzut la 
pământ.

Toate acestea s’au întâmplat într’o clipă.
Ca Mitra a fost şi Ghiţă Negru, veri

şorul său. Ghiţă s’a zăpăcit aşa de mult, că 
nici na a gândit să meargă după necunoscatul 
acela. A strigat pe Mitru pe nume, dar răs
punsul a fost an horcăit surd, ca de subt pă
mânt. Atunci a aprins un lemnuş. Faţa lui 
Mitra a fost galbină ca ceara, ochii sticloşi, 
gura deschisă.

Cuprins de groază a făcut câţiva paşi 
înapoi.

—  „Mitrale!“ a strigat de nou.
/ Dar Mitru nici acuma nu a răspuns.

Ghiţă cu paşi şovăitori s’a apropiat de 
Mitra, i-a apucat o mână şi iară a strigat:

— „Mitralei Mitrale!“
Mâna lui Mitra a fost rece ea ghiaţa.
Murise.
Ghiţă nu a ştiut ce să facă. Ar trebui 

Bă meargă să vestească pe Nicolae Câmpeanu 
despre cele întâmplate, dar cum să lase pe 
Mitra în drum? S’a repezit apoi la cea mai 
apropiată casă din sat, la George Deleanu, 
care însoţit de feciorul său Tudorică a mers 
eă străjuiască lângă Mitra, iar el a încălecat 
an cal de-a lui Deleanu şi în fugă a luat 
calea spre casa părinţilor celui ucis.

Nicolae şi Maria Câmpeanu au rămas 
ca trăzniţi. Numai pe Mitra l-au mai avut, 
el a fost singura lor bucurie, singura mân
gâiere a durerilor şi suferinţelor de cari au 
avat parte în viaţă.

Ştefan, cel dintâi băiat al lor a murit 
când a fost de patrusprezece ani; Ileana, fată 
mare, a închis pentru totdeauna ochii înainte 
cu un an.

Ş i acuma, nemiloasa soarte, le-a dat şi 
cea de pe urmă lovitură; lovitura cea mai 
grozavă; le-a zd ro b it  inima, de unde izvorese 
durerile cele mai chinuitoare, cari numai 
atunci vor înceta,. când şi ei vor părăsi 
aceasta vale a plângerilor, unde încetul cu 
încetai li s’a Bfârîmat toate speranţele, i&- 
pindu-li-Be şi cea mai nepreţuită comoară ce 
au avat.

Toate încercările de a afla pe ucigaş 
an fost zădarnice. Pare că a fost un duh 
tio , care după ce a s&vîrşit nelegiuirea, sa 
refugiat în împărăţia-i necunoscută.

Mitra a fost unul dintre cei mai cinstiţi 
feciori din sat. El nimenui nu a făcut vr'un 
rău, cu toţi sătenii B’a avut bine; în tot
deauna a încunjurat certele. Oând la horă 
sau şezătoare vr’un fecior să certa cu altul, 
el cu vorbe înţelepte, de cele mai multe ori 
îi împăca. Astfel Mitru a împiedecat multe 
lucruri urîte, ba a împiedecat şi nenorociri, 
cari izbucnesc şi din lucruri neînsemnate. In 
tot satul na a avut nici un duşman.

Din aceasta pricină, nime nu a putut 
nici să îşi presupună, că cine-i ucigaşul său?

Nicolae Câmpeanu şi-a prăpădit aproape 
întreaga moşioară ca să descopere pe ucigaş. 
I-a mai rămas numai casa şi două jugăre de 
pământ.

Atât el cât şi nevastă-sa Maria pare câ 
sunt două umbre. Au îmbătrânit înainte de 
vreme; în ochii lor, cu privirea pierdută, 
sfiicioasă tremură cea de pe urmă rază din 
făclia vieţii...

II.
Mihaiu Pădureanu e greu bolnav.
Să vorbeşte în sat, că zilele îi sunt nu

mărate. Sunt vr’o două săptămâni de când 
l-a ajuns o nenorocire. A căzut din carul 
încărcat cu grâu. Nu i s’a frânt nimic, nu
mai la cap s’a rănit. Rana s’a vindecat în 
scurtă vreme, dar sănătos tot nu a fost. 
Capul îi era greu, ca de plumb; nu-1 putea 
mişca în nici o parte, iar une-ori creerii îl 
ardeau ca şi când ar fi ei cărhuni aprinşi. 
Apoi nişte striemturi îl chinuiau de moarte. 
De multe ori durerile îi erau aşa de mari, 
că răcnia, îngrozind pe cei de lângă el.

Părinţii săi, oameni cu stare bună, au 
adus şi doctori dela oraş. Toţi le-au spus, 
că Mihaiu are boală de creeri, dar o să se 
înBănâtoşeze.

Ştefan Pădureanu nu a cruţat nimic 
pentru îneănătoşarea feciorului său. Mihaiu 
înainte cu patru ani s’a însurat, cu nevasta 
a căpătat frumoasă zestre; are doi copilaşi, 
amândoi băieţi isteţi, frumoşi şi sănătoşi. El 
e cel mai mare băiat a lui Ştefan Pădureanu 
care mult a dorit să fie moş, să aibe nepoţei.

De o vreme aproape în toată ziua aiu
rează; vorbeşte lucruri neînchipuite.

Aşa odată, când şi doctorul din sat a 
fost de faţă, uitându-se, cu privirea pierdută, 
la o icoană de pe părete, a zis:

— L ’am u cis ... Am ştiut că e la' stână 
şi că seara să întoarce acasă . . .  L’am aştep
tat la marginea satului...

—■ Ce vorbeşti, Mihaiu ? l’a întrerupt Şte
fan Pădureanu, pe a cărui faţă, deodată s’a 
întipărit o frică mare.

Mihaiu, fară să fie auzit întrebarea pă
rintelui său şi fără să îşi i-a dela icoană pri
virea, a urmat să zică:

— Cine spune, că nu l’am ucis eu ?... 
Na credeţi?... îndată mă duc în podul casei 
şi vă arăt cuţitul cu care l’am ucis....  Da, 
cuţitul e în pod; am scos o cărămidă din 
horn şi l’am ascuns acolo... Acuma îmi pare 
rău de Mitru, căci a fost fecior cinstit.... 
îmi pare rău şi de părinţii lui, de Nicolae şi 
Maria Câmpeanu1*...

In odaie a fost tăcere de mormânt. Toţi, 
uimiţi s’au uitat unul la altul.

Bolnavul a tăcut.
— Nu ştie ce vorbeşte! Nu poate să 

fie adevărat ce a spus! a murmurat îngrozit 
Ştefan Pădurean.

— Aşa e. Pentru binele lui însă să mer
gem în pod să căutăm locul numit şi atunci
o să vedem, că vorbele spuse de el nu au 
nici un rost, a zis socrul lui Mihaiu, care 
încă era de faţă.
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— Cite lucruri reîn;:hipuite a spus el 
pana acuma, a urmat să zică Ştefan Pădu- 
resnu: Chiar ieri apunea că B’a suit pe cru
cea din turnul bisericei şi de acolo a vorbit 
cu sfântul Petru. Ast&noapte apoi a povestit 
că a fost la un ospăţ unde a venit şi îm
păratul.

— E adevărat, bolnavul în recunoştinţă 
de sine a spus vorbele acelea, cari însă pot 
să fie adevărate. S'a mai întâmplat câ bol
navii, în astfel de stare au deavâlit anumite 
fapte, ceeace Hltă dată nu ar fi fâcut,

Mihaiu Pădureanu a spus adevărul; cu
ţitul a fost în locul numit de el. . .

n r . . . . <
Ucigaşul lui Mitra Câmpean* s’a însă- 

nătoşat.
A recunoscut păcatul ce a fâcut. Odată 

Ia şezătoare llitru i-a fâcut nişte imputări. A 
jurat să se răzbune...

I-i pare rău de nesocotita-i fapta, dar 
totul e zadarnic; nu se poate schimba nimic; 
lumina vieţii lui Mitru pentru totdeauna e 
stânsă.

/ De atunci, neîncetat a gândit asupra 
celor întâmplate, dar nici odată nu a putut 
să’nţelesgă pe deplin hotărârea-i nebună de a 
ucide pe Nitru. Şia pierdut judecata bună.

De când s’a întâmplat nenorocirea, a 
suferit foarte mult. întotdeauna vedea pa 
Mitru; îl vedea şi ziua şi noaptea. De multe 
ori s’a hotărît, în credinţa că îşi va recâştiga 
liniştea sufletească de mai nainte, să desvi- 
lească taina, pe oare numai el o ştia, dar ne- 
mărginita-i dragoste faţă de copilaşii săi, & 
fost mai tare, ea întotdeauna a învins şi el a 
tăcut, suferind mai departe. . .

Acuma Mihaiu Pădureanu e în puşcărie 
nnde îşi va sfârşi zilele.

Alcx. Ţinţariu.

Pustiirile Potopului ân Banat

acum S i ale- lnt,r!s^ ni1 T  c “  P ® d.em P» o P™ °an6 din familie sau chiar numai un cunoscut? D aracum, când auzim că la 500 de bravi Bănăţeni şi-au pierdut vieaţa In valurilp nntnm.lin'9 P0 i n - , . .
putut « p a  cel puţin vieaţa, şi-au perdut tot avutul lor: case, vite, buJte  A W ,W a „  5  ^  ®  part^ car, ;ţM m
felul de colectări pentru nenorociţi, mai cu seamă că e temere de o scumnot*» r» fn^nWA ma ^  \̂v!L®U Cê >Ut t0t 

CHipul nostru de astăzi ne arată, devastările întâmplate prin vărsările de ati& In naiSa* °  ! s j  
cum armata sanitară voeşte să scape cu barcele lor pe cei nenorociţi ?   ̂ P, -? de sus în stânga, să vod® 
chipului ne arată, curo morţii sunt duşi la locul de odichnâ pe cară L n * valunle apei. Parfeă din mijloc % 
neamuri în lungi iconvoiuri. Iar partea din jos a chipului, îTdreanta. nt » r i  şi alt#. 
*  M ş .  de-ale mâncării. Pe de lături stau jendari, ca să în ^  
ceealaltă. parte a foii noastre de astăzi,)  ̂ ordine. (Alte amănunte despre , potop se află trţ
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Sibiiu, 1 -Iulie n.

Ştire redacţionala Cu ziua dc 
j Iulie n. dl George Stoica nu mai face 
far te din redacţia „Foii Poporului'1. — Nu
mărul present — în urvia unor motive atâr- 
nătoare dela dl Stoica — încă nu a mai 
apărut sub conducerea dânsului, ci a trebuit 
să fie îngrijit de dl N. Bratu, proprietarul 
tipografiei „Foii Poporului*.

In viitor ori ce scrisori sau întrebări 
sunt a se trimite la adresa Redacţiei „Foii 
Poporului*, care pe mai departe se pune 
sub îngrijirea unui Comitet de redacţie, 
compus dintre unii colaboratori distinşi ai 

Foii Poporului11.

Maiestatea Sa Regina României a fost 
mai zilele trecute greu bolnavă. Ca această 
ocazie venerabila doamnă Emilia Raţiu din 
Şib iiu, înteresânda-se de starea sănătăţii Ma
iestăţii Sale, a primit dela castelul Peleş din 
Sinaia următoarea telegramă îmbucurătoare: 
.„Maiestatea Sa Regina mulţămeşte de iubirea 
Dvoastrâ. Acum este mult mai bine. Sperăm 
în curând însănătoşarea. Maria Poenariu“.

Adunarea generală a Asociaţiunii pen
tru literatura şi cultura poporului român 
să va ţinea anul aeesta în Deş. Terminul nu 
s’a fixat pănă acum.

Lucru frumos. Aflăm, că „Reuniunea 
rfemeilor române din Sibiiu“ a cumpărat ca-' 
aele şi frumoasa grădină din Sibiiu, Berg- 
gasse Nr. 9. După renovarea şi adaptarea 
potrivită a caselor, aici şă vor instala şcoala 
industrială şi cea de menaj, cari având local 
jpropriu şi corespunzător vor lua, fără îndo
ială, avântul dorit de toţi. Amândouă şcoalele 
au meniţiune frumoasă şi merită să fie spri

jinite din partea publicului nostru.
Cumpîrea acestor case e un lucru foarte 

frumos, ce de sigur vai umplea de bucurie 
Inimile acelor părinţi, cari doresc a da o cre
ştere şi educaţie bună fiieelor lor. Deja pănă 
acum această şcoală a fost cercetată de o 
samă de fetiţe.

Bancă de asigurare românească. In adu
larea generală a „Solidarităţii" (aşa să nu
meşte însoţirea tuturor băncilor române), ţi
nută la 25 Iunie în Braşov, s’a hotărât de
finitiv înfiinţarea unei banei române de asi
gurare, cu un capital de 1 milion coroane.

Sprijinirea însoţirilor. Adunarea gene
rală a „Solidarităţii, ţinută în Braşov la 25 
Iunie n., a hotărât între altele şi sceea, ca 
băncile noastre să sprijinească din cât să poate 
înfiinţarea de însoţiri săteşti, cari sunt menite 
să uşureze mijloacele de traiu ale poporului 
nostru.

Ne bucurăm, câ conducătorii băncilor 
-noastre încep a se interesa tot mai mult de 
însoţirile săteşti, ce ne sunt aşa tare de 

.lipsă.

1 Cu balonul dela Londra Ia New-York. 
Din Londră să anunţă, câ englezul Valter 
Villamann are de gând, ca în lona lui Au
gust Bă străbată cu balonul sân dela Londra 
pestemareJa New-York. La această călătorie 
vor mai Ina parte ţi alte 5 persoane. Balo
nul ,b6 va pune în legătură eu nişte vapoare 

-carL tt vot însoţi, ou ajutorul telegrafiei fără 
aârmâ.

Societatea pentru fond de teatru a fost 
Invitată să-şi ţină adunarea generală din ăstan 
la Reghinul-săsesc în zilele de 28 şi 29 Au
gust.

Pentru Românii nenorociţi din Caraş- 
Severin. Comitetul „Reuniunii meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu“ a luat laudabila hotărâre de 
a aranja Duminecă la 3 Iuli© a. c. în sala 
dela „Unicum“, o convenire socială împreu
nată cu cântări, declamaţiuni, joc. etc. al că
rei venit net este destinat pentra fraţii neno- 
ciţi în urma potopului din comitatul Caraş- 
Severin. începutul la 8 ore seara. Preţul de 
întrare de persoană 1 cor. Avem speranţa, 
că această întreprindere nobilă şi umanitară 
a meseriaşilor noştri va fi sprijinită cu căl
dură de toţi cei buni şi binesimţitori ai 
noştri. .

17 milioane de coroane. O foaie nem- 
ţască a adus ştirea, câ întrebuinţarea armatei 
la alegeri ar fi costat 17 milioane coroane. 
Guvernul nostru a declarat, că deşi cheltue
lile au fost mari, totuşi ele nu să uraă chiar 
la 17 milioane. Ba guvernul a mai eîb că a 
fost dator să folosească miliţie, vezi Doamne, 
„pentru siguranţă".

Da, da, între astfel de .împrejurări nu e 
nici o mirare, că să pun mereu dări nouă pe 
popor. O cârmuire mai slabă nici că îşi poate 
cineva

Grevă de femei contra scumpetii. Din 
orăşelul austriac Krems, se anunţă că toate 
femeile de acolo, din cauza scumpirei mari a 
cărnii au hotărât să declare grevă, renunţând 
pe timp de două săptămâni să ; gătească mân
căruri de carne. Ele vor continua Bă facă 
mâncări cu legume şi, verdeţuri, până ce mă
celarii oraşului vor scoborâ preţurile cărnii.

Curs de specialitate pentru pantofari. 
La şcoala do specialitate pentru pantofari şi 
cismari din Sibiiu, ce este subvenţionată de 
stat, sâ ţine şi în anul acesta un cura de spe- 
cialite de 3 săptămâni pentra pantofarii şi 
cismarii cu locuinţa afară de Sibiiu (din pro
vinţă). Cursul începe la 24 Iulie n. c. şi să 
termină la 13 August. Instrucţia ce să dă de 
tot gratuit ţine zilnic dela ora 7— 12 a. m. 
şi dela 2 - 6  d. a.

Să predau următoarele obiecte: 1. cu
noştinţe pregătitoare din geometrie şi aritme
tică, încât acestea sâ recer la facerea desem- 
nurilor de model, 2. stadiu asupra piciorului 
asupra materialului de lucru şi despre luarea 
măsurii şi 3. purtarea contabilităţii industriale.

Hârtia pentru desemn şi hârtia groasă 
(Pappendeckel), hârtia de scris şi reevizitele 
de scris, cum şi cărţile de lipsă, sâ pun la 
dispoziţie de cătră şsoală în mod gratuit; tot 
asemeneţ să pune la dispoziţie locuinţă şi 
pat gratuit. Afară de acestea favoruri, direc
ţiunea şcoalei împarte şi câteva ajutoare de 
câte 10—20 cor. între acei frecventanţi, cari 
vor da dovezi de hărnicie şi se vor distinge.

La sfârşitul cursului participanţii primesc 
atestate de frecventare.

Toţi acei măiestri şi calfe, . eari doresc 
să iee parte la cura, să-şi înainteze rugările 
scrise cumâna proprie, cel inai. târ*iu până 
la 15 Iulie n. e. la dirşctoţul Sohuster Mar
tin în Sibiiu. strada Sag Nrul .29.. - c-*‘: ' - • ' ' ;  * ■' .........

Atragem şi din parte-ne luarea aminte 
asupra acestui curs.

Comitetul „Reuniunii «odaBlor români 
din Sibiiu".; — Vie. Tordăşianu, prezident. 
Ştefan Duca, notar,

Primejdia trăsnetului. Un doctor arată 
într’un zi&r german, cât eBte de primejdios a 
purta arme în vreme de furtună. In Germa
nia au fost trăsniţi o mulţime de soldaţi pe 
timpul exerciţiului militar.. Doctorul susţine, 
câ sunt periculoase pe munţi chiar şi bastoa
nele cu fer la capăt; tot asemenea sunt pri
mejduiţi ţăranii în câmp, din pricina ferului 
dela plug. De aceea este lucru cuminte, ca 
în timp de furtună să se lapede beţele cu 
fer, puştile să se aşeze în piramide la o parte 
iar plugul sâ se lase în brazdă.

Urmările beţiei. Beţia e cel mai greu 
păcat pe capul omului. Nu e clipă în care 
Bă nu-i aducă o nenorocire.

Ziegler Henrik era birjar în Pesta. Ca 
toţi birjarii Ziegler era un beutor pătimaş.

In săptămâna trecută acesta aştepta ea 
birja la gară să-i pice vr’un muşteriu. In cu
rând i-a şi sosit unul, Pârtos Rezso, proprie
tar de pământ, care a’a urcat în birje şi a 
dat ordin birjarului să mâne la un hotel îu 
Buda. Birjarul beat să lovea de toate trăsu
rile. Muşteriul văzând aceasta a voit sâsedea 
jo3 din birjă.

Birjarului nu i-a plăcut treaba asta şi 
aşa a început a da bice calului care a luat-o 
în galop,

N'a mers mult şi în tunelul din Buda 
B’ a izbit de o căruţă de povară cu atâta pan
tere încât birja s’a răsturnat pe loc şi a stri
vit sub ea pe birjarul beat, omorându-1. 
Muşteriul a scăpat teafăr. Iată ce aduce dar 
beţia.

Condamnarea lui Hofriehter. Judecarea 
lui Hofrichter s’a făcut în toată forma. Sâm
băta trecută. Condamnatul a fost dus din nov 
în faţa judecătorilor, cari i- au cetit sentenţa» 
Cuprinsul ei e : degradare şi închisoare grea 
pe 20 de ani. Hofrichter şi-a ascultat sen
tinţa în uniforma regimentului 14 de infan
terie de mare ţinută, fără sabie însă. Apoi a 
fost dus în închisoare, unde îi s’a dat vest
mintele de deţinut. Să afirmă că el va fi tran
sportat în închisoarea militară din MoUeri- 
dorf în Austria de jos.

Acum a ajuns la sfârşit şi acest proces, 
destul de curios în felul Iui, cum e’a în
tâmplat.

In urma alegerilor
ce s’au făcut acum, cum şi cu considerare 
la stările politice destul de grele, prin 
care trece ţara noastră, e de lipsă ca

fiecare Român vrednic
şi cu tragere de inimă pentru naţiunea Iul 
să-şi tragă bine sama ce face. Pentrn 
ca să fie bine informat asupra stărilor 
noastre fiecare din Romănaşii noştri să

aboneze „Foaia Poporului"
care este oea mai veche foaie poporală 
ţi anume întocmită pentru trebuinţele po
porului nostru. — Fiind acum alegerile 
vom primi in anul acesta abonamente 
(socotite pe fi luni, 7 luni şi nn an de zile 
de acum înainte) cu începutul fiecărei Ioni.

Preţul Abonamentului:
Pe nn a n ..............................Cor. 4-40
Pe o jumătate de an . , . „ 2*20 
De acum pănă la finea anului „ — 
Pentru ţări străine pe. an - , „ H*__

Numeri de probi
trimitem la cerere ori cui şi rugăm pe 
abonaţii noştri de peste,tot locul ea să U f* 
ase* foaia între eunoteuţi sau să ne trimită 
adrtsele 'celof ee'ar îori să aboneae foaia. 
InmnlţinduHM abonaţii rota putea faee 
şl foaia tot mai bonă şi mai bogată.
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Concurs. „Tel. Român“ publică concur
sul obieinuit anual pentra conferirea de sti
pendii din „Fundaţiunea Gozaduu. Petiţiunile 
împreună cu documentele cerate sânt a se 
înainta pănă la 23 Iulie (5 Aug.) reprezen
tanţei Fundaţiunii cu sediul în Budapesta 
VII Holl6 u. 8 sz.

Conjuraţie contra Ţarului. Poliţia din 
Petersburg crede că a fi pe urma rinei con
juraţii îndreptate contra ţarului. Conjuraţii 
aveau de gând să exeoute planul atentatului 
cu prilejul călătoriei ţarului la Riga. Mai 
mulţi oameni au fost arestaţi ţi li B’a făcut 
perchiziţia domiciliară.

Ninsoare în Iunie. Pe munţii din jurul 
Govasnei şi pe munţii Făgăraşului a nins mai 
zilele trecute. Vremea sa răcise. La Covasna 
temperatura scăzuse la 7° K. asemenea şi în 
Ţara Oltului. Starea sămănăturilor e însă 
bună. Cu deosebire sunt frumoase fânaţele. 
In zilele din urmă vremea s’a schimbat iar 
înspre bine.

Nenorocire. In o telegramă din Viena se 
anunţă eă în hotarul Poloniei]- comuna Pa- 
sascov a fost Vineri o puternică furtună care 
& distrus mai ales moşia contelui Hohenlohe- 
©eturingen. S’a revărsat vreme de un ciaso 
grindină cum n'a mai fost pe alocuri şi a 
omorît 5000 de oi, mulţime mare de căpri
oare, iepuri, cerbi, paseri şi alte sălbăticiuni. 
Cinci ciobani suprinşi de furtună în munte 
au fost omorîţi şi ei. întreaga moşie a fost 
distrusă, pagubele sunt enorme, o singură so
cietate de asigurare are de plătit pestte o 
jumate milion de lei.

Mare succes
au inseratele în „Foaia Poporului", unde snnt 
cetite de mii de persoane de pretutindenta, 
din toate ţările şi din toate eercurile sociale, 
atât inteligenţă cât şi popor

Be aceea „Foaia Poporului" este cel 
mai potrivit organ pentru' publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău
tarea unui p< st, apoi pentru YâDzări, arândâri, 
cumpărări, deschideri de prăvălii şi alte in- 
stituţiuni, cum şi anunţarea a tot felul de 
mărfuri şi articli ce trebuesc persoanelor 
singuratice sau în familie. — Informaţii asu
pra preţului inseratelor se dau cu plăcere la

Ĵ| Adm inistraţia
„FOII POPORULUI".f t g

De-ale gospodăriei.
S ta re a  sămănăturior.
Timpul schimbâcios şi ploile cele mari 

ee an căzut în atâtea părţi ale ţării influen
ţează sămănăturile.

% Ba pustiirile potopului în Banat a lăsat 
ţinuturi întregi fără nici o sparanţă. Pe unde 
h căzut grozavele ploi nu mai este nici o po
meneală de a avea ce secera. In multe locuri 
▼a trebui să treacă ani de zile pănă când 
pământul va putea deveni iar roditor.

In România starea Bămănăturilor e bună. 
Dar a căzut ploaie şi grindină prin mai multe 
părţi. Aşa în judeţul Dolj s’au întâmplat mai 
multe inundaţii, Judeţul Covurlui a fost bân
tuit în mai multe părţi de grindină şi ploaie. 
In judeţul Argeş s’au întâmplat mai multe fur
tuni cu ploaie şi grindină etc.

Preţul bucatelor
In urma vremii schimbăcioase, care cum 

am zis mai sus, a pricinuit pagube mari să- 
mănâturilor prin unele părţi; — începe a 
se urca preţul bucatelor. Preţurile din zilele 
trecute a fost:

In SibJltt la 28 Iunie-st. n :

Grâu . . . • • Cor. 16,50 pănă 17,90per hectolitru
Săcară : . . . n y „ n »

„■ 6,80 n 7,60 ,
Cucuruz . . .  10>—• » 11> » »
Crumpene t 4'10 1 5, j
Fasole , 18,— . 20 — t t

Făină Nr. $ .. . „ 38,20 „ 39,— per 100 chilo
» - 4 V.-. » 37,40 .  88,20 „ „ „
„ „ 5 . „  36,60 » 37,40 r » »

Slănină . . • • ,  1 8 0 ,- n 190, „ r> »
Unsoare de porc . .  1 9 2 ,- „ 196 ,- „ . „
Său brut . , 60,— » 72, » n »
Său de lumini . ■ .  7 8 ,- n 88,— rt % n
Său de lumini topit » 9 2 ,- n 94, „ „ „
Săpun . . • • » 6 4 ,- » 66, „
Fân . . . • • * 5 - n 6,40 „ „ n
Lemne de foc neplutite „ 7,50 B 8,—per met, cub.

, * . plutite .  6,25 B 6,70 „ n n
Spirt rafiîiat . . i  1,82 „ 1,85 per litru
Spirt ordinar . . „ 1,80 » 1,83 „ n
Came de vită pentra supă Cor. - -,88 pănă 1,36 per chilo

„ „ „ „ friptură „ 1,12 „ 1,40 „ „
. , „ tiţel . > * * », ~~-,60 » 1,20 „ „

. „ porc * n 1,40 > 1,76 » „
Ouă, 10 bucăţi . . -,45 » - ,5 0  ,  „
Un pătrar de miel -,60 » 2,— „ „

In IS n â ftp e s ta  la 28 Iunie st. n.r
Grâu de Tisa 78 chilo Cor. 11,45 pănă 11,54 per 50 chilo

y> » » 79 , 11,55 » ' 11,60 M » n
n » n .80  B » 11,65 11,75 » • » »

Săcară . . T • » » » 7,17 ÎJ 7,37 » n
6,30 » n »

Ovăs. . . ’ * » 6,85 n 8,50 Tt n
Cucuruz . 5,45 . » 5,55 » »

Preţurile B’ au puţin.

Unsoare de porc Cor. 189,— pănă 190,— per 100 chilo 
Slănină ,1 6 7 ,— » 168,— » » »

Sămânţă de luţernă C. 124,— pănă 162,— per 100 chilo 
» » trifoiu ■»> 86,— 112,— » > »

Porci îngrăşaţi pentru untură C. 1,44 pănă 1,74 per chilo 
» » » carne. » 1,44 » 1,50 > » 

Viţei -. . . , . , .". »—-,70 » 1,20 » » 
Târgul potrivit. Preţurile au variat cu 

câţiva fileri.

Pe 0 păreche de miei . . . Cor. —,— pănă —,—
» > > * oi . . . . > — > —

Pre|ul banilor în 28 Iunie n.
cumpărat : *vândut:

Galbini . . . . . . . Cor. 11,27 11 ,3 7
100 Lei, hârtie. . . . . „ £4,40 94,80
100 Lei, argint . • . . . 93,— - 94,40
Lire turceşti, aur . . . . 23,40 23,60
1 funt şterlingi englezeşti . 23,88 24,08
100 maree, aur. . . .  . 117,15 117,62
100 „ hârtie . . . . 117,15 117,62
N apoleondori.................... 19,02 19,12
100 Buble ruseşti, hârtie . 252,50 254,25
100 „ . „ , argint . 245,— 248,—

Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor e însemnată după călindarul rechin).

20 Iunie: Batania, Berzava, Cermeiu.
21 Iunie: Corond.
22 Iunie: Cernatul de jos, Ibaşfalău, 

Silvaşul de sus.
23 Iunie: Arjpaşul de jos, Capolnaş, 

Drag, Geaca, Ilia, Ormenis.
24 Iunie: Lâpuşul’ung., Sz&ely-Cristur.
25 Iunie: Făget, Ghiriş, Sic, Veneţia 

de jos.
26 Iunie: Mehadia.
28 Ianie: Hunedoara, Roşinău, Zorlen- 

ţul mare.

29 Iunie: Bcreeniş, Crasna, Reteag.
30 Iunie: Ciuc-Sereda, Giula, Mediaş., 

Poiana (cnmit. Sibiiului)
1 Iulie: Bogşa-montană, Panciova.
2 Iulie: Poiana sărată.
3 Iulie: Halmagiu mare.
4 Iulie: Demaşnia, Gherghio-Ditru.
In aceste zile se ţine în comunele da 

mai sub târgul de mărfuri, pe când târgurile, 
de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca de obi
ceiu, cu câteva zile mai înainte.

CU PORTRETUL Jt v
ISCĂLITURA AUTORULUI.

^  /
De veselie.

E frumos să ari cu plugul,
E frumos să sapi la vie,
Dar e-o muncă grea, şi nime 
Ca Românul, zău, n’o ştie.

E frumos să scrii nuvele,
E frumoasă poezia,
Dar mai greu e azi, Românul 
Să-şi păstreze veselia.

Far de veselie însă .
Lumea nu plăteşte-o eaapâ!
Şi te simţi, ca şi ţiganul,
Care .l’a trântit o eapă,

Deci nu vă mai bateţi capul 
Cu prostii şi cu nimicuri,
Faceţi-vă datoria,
Şi cetiţi „ Farafastîcuri*.

Da, cetiţi ce ’nveseleşte 
Inimile obidite.
De cetit nu moare nime,
Cel mult moare de „clătite",
Sau de joc de cărţi, de chefuri,
De veninul de rachie,
Dar nici când de-un joc de versuri,. 
Ce produce veselie.

„Farafastâcuri*, versuri de distracţie de 
Haralamb Câlămîr e o broşură umoristică,, 
care să trimite numai acelora, cari trimit 5& 
fileri înainte. Pentru acei bravi Români care 
au votat la alegeri cu deputaţii noştrii na
ţionali broşura costă numai 45 fileri.

Aceia însă cari aa votat cu Btrăinii să-şi 
cumpere un ştreang, care-i şi mai ieftin, sau 
dacă n’au parale să ceară dela deputaţii pe
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ZKVe l’au ales sfoara cn care i-a dus de nas 
străinul!

„ Farafastîcurilc lui neică Calămăr s& 
pot comanda prin orice librărie, san deadrep- 
luî dela isvor, dela „ Tipografia Poporului* % 
iSibiiu-Nagvszeben, strada Măcelarilor Nr. 12.

Redactor resp.: Nicolae Bratu.
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului".

i •..

Publicare.
Pe baza concesiunii ministrului reg. ung. 

-iîe agricultură nr. 84441— I/A 2/1907 co
muna OrJSat dă îa esploatare pe calea lici- 

" taţiunii publice lemnul de prad aflător pe 
muntele „ Foltea* pe o estensiune de-135.07 
jugăre catastrale şi anume 22 426 bucăţi trun
chiuri de grosime 14—27 cm. 8064 bucăţi 

„de 28— 37 cm. şi 3694 bucăţi de 38—90 cm. 
măsurat la înălţimea umerului şi estimat fără 
ooaje la 18 278 m3 lemn de lucru.

Licitaţiunea publică împreunat a numai 
au oferte închise să va ţinea în ii August 
sgio la 3  ort d a. în cancelaria comunală 
âin Orlat

Preţul de strigare e: 82 251 cor. 
Vadiul . . • • : 8.225 „

Oferte ulterioare nu să iau în consi
derare.

La ofertele a să aclude vadiul.
Condiţiunile licitării precum şi a con

tractului da încheiat să pot vedea la primă
ria comunală din Orlat precum şi la curato- 
satul sil venal r. ung. al cercului Sălişte în 

^decursul oarelor de oficiu.
O r l a t ,  în 12 Iunie 1910. 

j 52 j_$ PnmSria comunală.

Sz. 1674—1910 Z - 4

Ârverâsi hirdetmersy.
A l ş d p i â u  k o z s ă g  (Szebenvârmegye; 

gzâszsebesi jârâs) irodâjâban f. CVI jillius no 
|5-en d. U. 2 orakor nyilvânos ârver&ien ela- 
datik a „Coastele Varaticului“ nevfi erdoresz- 
Tben 69.7 K. hold teruleten talâlhato fameny- 
:myxseg (174 m3 haszonfa 3̂ 3748 m3 tfizifa).

Kikiâltâsi âr 9869 Kor.
Bânatpdnz — 986 Kor.

IJtânajanlatok nem fogadtatnak el Irâs- 
%eli zârtaj ânlatokhoz a bânatp6nzen kivfll meg 
ajânlattevonek azon . nyilatkozata,. .csatolando, 
iogy  az ârver^si felteteleknek magât alâveti.

A becstes 3̂ eladâsi felt<5telek Als6pian 
kozs&g irodâjâban &9 a szâszsebesi m. kir. er- 
xlogondnoksâgnâl betekinthetok.

S z â s z s e b e s ,  1910. junius 3.
A jâr. fSszolgabir<5:

164 2—S G O O S S
szolgabiro.

Pubiicaiiune.
Comuna politică Boiţa vinda pe calea 

Keitaţiunei publice, ce să va ţinea la aceasta 
'primărie în io Iulie st. n. 19 10  la ora 2 p. 
m. o cantitate de 500 ms lemne dê  brad 
tăiate în tăietura numită „ Florea* Riu-Va
dului.

Preţul strigărei 400 cor, Supra oferte 
ulterioare nvi Bă m a i primesc. Condiţiunile 
mai deaproape sa pot primi la aceasta pri
mărie.

B o i ţ a ,  în 28 Iunie 1910.
176 1 —1  Primăria comunală

O bicicletă
In stere foarte bună, de 2 .luni cumpărată, 
i».u garanţie pe 1 an, sa vinele la loan NI* 
cu la , în Turnlşor, la moară.

170 1—1

P U B L IC A R E .
Casa de Cârciumă Comunală a Co

munei Kisvajdafalva [(Voivodenii mici) Co
mitatul Făgăraş] constătoare din o chilie în
tocmită pentru negoţ de sfârnărie (boltă) din
o odae de locuit, din cuhnă şi pivniţă din 
preunâ cu curtea grădina şi edificele econo
mice aparţinătoare din 1 Noemvrie 1910 în
cepând pe period de 3 (trei) ani succesivi să 
va esarânda pe Calea licitaţiunei publice ţi
nând în 12 Iulie 1910 la 10 are a. m. în 
Cancelaria Comunală din Kisvajdafalva (In 
ziua de Sân Petru.)

Preţal strigărei este 300 coroane după 
care este a să depune vadiul de 20%

Condiţiunile specificate să pot vedea în 
Cancelaria Comunală ori şi când.

K i s v a j d a f a lv a  (Voivodenii miei) în 
25 Iunie 1910.

173 1 —1  Prim ăria comtraaSâ.

1056/910 174 1—2

PU BU CAŢIU N E.
Comuna A vrig  dă în întreprindere pe 

calea licitaţiunei publice clădirea abatoriului 
comunal.

Preţul strigărei s<$7° cor. 85 fii. pre 
lângă care comuna mai prestează în natura 
peatra, năsipul, cărămida şi ţigla necesară la 
clădire.

Condiţiunile mai deaproape să pot pri
mi la subsrisa primâriă.

A v r ig ,  în 27 Iunie 1910.
primăria comunali.

prim. not*

O casă de închiriat
eventual d e  vânzarfc,

, , O casă de piatră, cu 4 odăi, pivniţă, 
grajd, şură, coteţe, cum şi toate cele de lipsă 
pentru o biită, să dă în arândă eventual să 
vinde. Casa e împreunată cu boltă, trafică şi 
tot felul de mărfuri, cari toate se pot prelua 
momentan. Arândarea să face din cauze fa
miliare. Loc foarte bun pentra un comer
ciant harnic. Doritorii a se adresa la loan 
Ittu, proprietar în Şoroştin (Sorostely) u. p. 
Szdszcsandd. '  166 2—5

A apărut broşura :

■ „Mizerii, Bsâfi,. Crimă - 
şî Digii@rari“

- ! sau r
A lo o  H a m u l ş i u r m ă r ile  ln l

din punct de vedere economic, higionio, moral 
şi naţional

de Pir. D Voniga.
Broşura să estinde pe 6 coaie tipar 8° şi are 

următorul cuprins: 1. Introducere. 2. Despre 
beuturi în general. 3. Istoricul beuturilor spir- 
tuoase. 4. Beţia şi consecinţele ei, în generala
5. Efectele stricăcioase ale beuturilor spirtuoase, 
în. special asupra organismului omenesc, 6. 
Alcoolismului sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberculosa {oftica) ţi morburilor 
mentale. 7. Alcoolul ţi morala publică s’a 
raportul dintre alcolism şi criminalitate. 8. 
Alcoolul ţt ereditatea ,̂.sau efectele alcoolis
mului asupra posterităţii. Copit beţivilor. 9. 
In resumat: Alcoolismul1— Mizerie, Boală, 
Crimă ţi Degenerare. 10. Lupta în contra 
alcoolismului. Combaterea beţiei. 11. Cauzele 
alcoolismului. 12. Plan de învăţământ anti-
alcoolic. 145

Preţul broşurei 1  cor. 60 fii. Să poate 
procura 1» autor în Gyirok şi la toate librăriile, i

Gârţi se se află da vânzare Ie

Librăria „Foii Poporului"
în Sibiiu, strada Măcelarilor H r.iz

Pentru fiecare carte este a se trimite 10 bani porto.
Cărţile nu se esptdează decât pe lângă trimiterea 
înainte a banilor, altcum vine porto mult mai mare. 
Numai cărţi in preţ dela 10 cor. in sus se trimit ţi 

cu rambursă.

Biblioteca poporală a „Inertei".
— Fiecare număr costă 3 0  fileri. —

Nr. 1. Szdoveanu M.: > Duduia Margareta «, 
ediţia II

> 2 Andraiew L .: »Nov9ls«, trsdase de C.
Sarda Aldea 

» 3. Em'nessa M .: >Proza literari*, rdiţia 
lngnjit& după isvoirc, 
cu o întrodactre da Ion 
Scurta

» 6. Robcanu T.: »Poszii postume«, cu o 
(Dr.G Popovici) pr*f»ţi ds N. Iorga

> 7. D*ud*t Aiph.: » Scrisori din moara
tnea«, traduse de Nic. 
Pa<delta

» 8. VâmavTeodor: «Istoria ricţii msle«
» 9 Slavici loan: »Sptru Călin», novelă
> 10. Roisignon I.: »Ia livadă», daturi pen

tru cultura pomilor 
» 11. PotapenkoLN.: »In ş’ujba *davărată«, 

trad. din roS'Şts da Dr. 
Duş dan, voi. I 

>12. » » » »In slujba adevSratS«(
■ ' - ţOl. II - 

» 13 Bsldiceana N.: »Ccb diatâiu iubire», 
novela

» 14. Franzos E. C : »Vrăjito»rea«, trad. da 
Vasils Savel 

» 15 Negrczzi C.: Tradaceri in prozi
* 16. Gogol N. V,: »Taras Bulba<, roman

dia îeaţa căzăcească, 
de L. Brândz», voJL.I 

» 17. » » * >Taras Bulba*, roma»
, . ; VOh II
» 18. Doinara Al.Gh.: »Caiog2rul Gh*rasim«r

Eovela
» 19. Slavici loan: »Din valurile vkţiî*, 

rovslă
* 20. Flatnmarioti C.: ►Visuri înstelate», trad.

de Sofia Nădejde 
» 23. DeladdaGrazia: »V«lurile vieţii», novate

- tredase din italienefţ* 
d« Izfbţia Sidoveanu

» 24. Mumoleanu-
Cudurcanu : »Scrieri alese», novele 

şi possii
* 25, Col.H. C. Alcott: »Catechisniul Bisericai

Buddhiste da Miază-ii«, 
trad. de Gr. Goilov

> 26. Daudet Aiph.: »Nivernesa«, poveites
am ni vas îmbătrânit şî 
a oamenilor săi, trăda* 
cern de I. Bârssanal

* 27. Jacoiliot L .: »In ţara Fachirilor», tra
ducere de Nic. Pândele»

> 23. Merim^e Pres.: >Colomba«, roman, tra
dus de Natalia Iosif, 
voi. I.

» 29. » » »Colombz«, voL IL
> 30. UIcaesca-Lts.: «Căsătoria faţă de şti-

, , inţă», higienă socială
> 31. Pursch O .: »Maeştrii muzicanţi» bi

ografii -----
> 32. Nansen Fridt: »Spre Pol», trad. de

Nic. Pandelea. {Descrie
rea anei călătorii Ia 
Polul nordic)

> 33. Gorone Artur: >Datinela noastre la na-
ştere»

> 34. ManpassantG.: »Cei dintâi fulgi», trad.
da N. Beldiceanu 

» 35. Bârsan Z .î »Novele< ^
> 36. Lamannaia: »Cartea poporului sau:

Drepturi şi datorii», tra- ' 
ducere de Scarlet G«or«> 
gesen
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Un tinăr
din familie bana, absolvent de clasa a IlI-a 
aau a IV-a gimnasiala ori reală, află loe ea 
practicant la firma Ioan  Com şa şl 
F iu  in Sellşte  (Szelistye), comit. Sibiiu.

169 1— 3

Nici când!
nn mai schimb altul cn săpunul men, 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckenpferd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentra îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri sâ 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 20—40

ATENŢIUNE'
5 0 ,0 0 0  p ă r e c h !  dle g h e t e !

4  păreehi de ghete numai pentrn Cor. 6-50. 
Pentru Încetarea de plată a mai multor fabrici 

mari, am fost însărcinat a vinde o mare cantitate de 
ghete adânc sub preţul de fabricare. De aceea eu 
vând ori ţi cui 2 păîechi de ghete cn şinoare pen
tru  domni şi 2 pentru dame, de piele brună, sau 
neagră, galoşate, cu capă, cu talpa bătută tare ca 
cuie, fasonul cel mai nou, fcarte efeg. Mărimea după 
măsură. Toate 4 pîrechile costă nnmai Cor. 6 50. 

Espedare cu rambursă. 4 12—
C. GRDHER, export ăe ghete, Cracovia Hr. 193.

Schimbul e admis şi banii retour.

Marca d# scutiră: „Aokar".

Uniiiient Capalol eomp.,
inloeniior p astru

: Anker-Pain-Expeller
«sta ua leac de casă valorat da emit, car* 
sl foloseşte de mulţi ani ca îricţiuas slfpsîlL 
= =  la fcdsgrft, reumatism şi r&edL = :
IfSlltla Din cauza imitaţiilor ds puţlai 
------iJL loSr* să fim precauţi la compărură 

priesim cuffiai sticla origiaaîs fa
cn marca de scutire „Âisksr* fi ca

şi sS
ptel*
nume!* Bisate?. Cu preţul ds 80 fii., C  i ‘40 
şi Cor. 2‘— să capată aproaps te toate fer- 
auciHa. D*porit principal ia Iosif ’KteSSkj 

ferâacist m Budapesta.
W&rmmla, M  Tis, 'Rlohtar im 
:: .L e u l  d e  a u r a. i a - P r a g a .  ::
—.. 1 Şossaad Ellsabeta Hr. 3 s o n .--------

Eîpsdiţie silnici. 242 37—

C o r o a n e
piătesc ceiui-ce ar oîeî 
căpăta vre-odată durer* 

âa dinţi ori fi va mirosi gura după-ce va folosi sps 
de dinţi a lui B&rtilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bir- 
SiSia-Wiukler Viena 19/1. Bommergasse 1. In Sibiiu: 
în. farmaciile: tn Piaţa mare 10; in Piaţa mică 27; 
«trad* Cisnidies 59; uliţa Turnului (Saggasse); nliţs 
Ocnei 2 ; farmacia Tentsch; JMeltzer, str. Guşteriţss 

str. Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia iui Herbert 
Sefesfsl-is&sesc: farmacia Lederhllger: Sighişoara: 
fanasem îui Ltgner.

SS se.ceară pretetiadenea apriat spa de dinţi 
a  lui Bariilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nn să poate căpăta, trimit 
*7 sticle cu 5 cor. 80 fi), franco. 25 10- -
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„Cassa de păstrare în Mercurea1*
— societate pe acţii :-----  —

Primeşte depuneri spre fructificare cu 4V>% interese fără anunţ, 
cu 5% pe lângă un anunţ mai lung, iar peste 10,000 Cor. cu 57*%.

Interesele după depuneri se capitalizează de 2 ori pe an şi anume 
la 30 Iunie şi 31 Decemvrie st. n.

Darea de interese o plăteşte institutul
Depuneri şi ridicări se pot face şi prin poştă.
Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu acoperire hipotecară, 

obligaţiuni cu cauenţi, pe hipotecă, —  credite de cont-curent pe lângă 
asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii dela bănci şi efecte publice).

etalonul de interese variază între 672— 8%  fără nici o proviziune. 
11210-10 Direcţiunea.

Atelier de ctlrelăriej şelărie şi coferărie

OREM DT G. & F E IR I V /.
'  (odinioară Societatea cîsreîariîor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I 1 U .  Heit&iierggtsse 45.

M agazia bogat in articol* pentra
J j j f l |  eâroţ& t, e ă iă d ţ ,  v â n a t , s p i r t  ş i  v o ia j,  p t d fe i i  
m ă**- ş| p r u e e v e ţ a r i j  p o rtm o n e e  ş l  b re te le  ~ so li de

şi alte
= = = = = = =  u j-U tiîh  de" g a la n t e r ie  = = = = =
. . .  • «a eefe sul Bssîâwsta.

:maşini, curele de casat şi legaţ Sky (v&raebi)
psîKSBgnt în dsposiî.’

: Toata articolele dis bnaşal*' nnssite şi reparatam lor .se esseuti prompt şl ieftis 
. . X « is te -d e  p r e ţ u r i , ;  l a  c e r e r e r .a c  trfs& it î r n u c a ,  81 S7 —

€tomanăeU) prin po*tă m vfeziuem prompt fi conftienftio*.
Mare deposit de Jtwsiiri pentra m i  dela soiurile cele mai Ieftine pănă 
la c e le  s a i  fine, coperiţoare;(ţolnri) de e a !  ş l  t e f e r e  de că lă to rie .

« E V l

P o r t la n d  .rş l "  .
:  i c f i a i i i i i i f i t

de Braşov şi Stecciner

Pentru "zidiri ) ! P )

'Ci>%

f m i i r s s .

S tu c a tu r ă  d© t re s t ia  
- îm p le titu ră  „fiaeu la**
Materialul de zidit în viitor. 

Ieftineşte orice zidire.

de fler oovacit şi tier turnat 
precum şi FitiDgs 

Pumpe peniru fântâni şi alte 
industrii 

Sfredeie de găurit pământul 
• şi la fântâni Tot fe lu l  d e  a r t i c l i  tec h n ic i

Fier de Cudsîr în rude, fiep 
m adelaf, ligi* în rude şi 

fier de încheiat
în 600 profile şi dimensiuni 

se află în depozit.

Carol F. JickeSî, Sibiiu şi Alba-Iulia.

hilfriilfti lw hd ?M6aAiAw6e*e<!k

■>

. Am onoare a race cunoscut onoratului public c l e p o z i t a i  m i

L i l l î i r i  i i l n i  domni şi doamne, oisiere, iişo îe ,
ro fs  de tficot, si hnmhkn

mai nainte M. D a n ie l :  stof

J o liiii şi şifoai,

Am onoare a face cunoscut onoratului public « d e p o z i t a i  n t f in  d e  s i ă r f n r l :

cel mai bogat a sortim ent da orsva t* , de 
^  şi &rtieiî îe g a t , îndeosebi c io - 

rn fe  d® tr ico t , iftnâ şi'bnmb&C. '  ”  '  ) î*«pi pantru bM aţî, cea mai bună calitate;

-  ţia U : 01,1 ^  “ • D * n ie l :  .“ tofo « »  •»>»•. t o h e n t , .  de tuta , p»rlM  ,i hal08 de pat, „ t i c ! )  d ,
pentrn âsnie, coperitoare eusuts da vatft miraitmi « .« .  j  ■ » 

toare de pat, cele mai bune eorL tî t̂U/ i ’xf ®ţ8 de mssâ 91 eoP®r*-
de podele, ^ voare  Inaimea 2 5 5 ,, .  J iZ  9Il năfră™,f> *to.f8 t u t e lă  ?i

petutrn căm£şl, materie pentru şorţe, vinete ^ a l b S . 01 ^  ?i lin0lsu’ Cele mai bune o x fo rd m
Î^Snu^i glaci şi de siofS esceleniel Articli 
de btanB ţi de stofS, cu preţuri reduse Grustav Zimermann, Pia|a-mare 1.
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Se poate căpăta în lot looul

26 18- a lui Savg
crem ă de dinţi neîncunjurat de lipsă păstrează

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

Valoroasele cărţi
ale savantului canonic

t  Dr. Augustin Bunea
1. Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 

Jhtteasa, schiţă biografică, Blaj 1890, 20 fii.
2. Cestiunea din dreptul şi istoria bis. 

române imite, Blaj 1803.
Partea I. 269 pag. 2 cor.
Partea II. 400 pag. 8° 1 cor. 50 fii.
3. Istoria scurtă a bisericii rom. unite. 

',gu Roma, în şematismul Archidiccezei de Alba- 
lalia şi Făgăraş pe anul 1900, costă 8 cor.

4. Episcopii P. Aron ţi Dionisiu No- 
wacovici, sau istoria Românilor transilvăneni 
dela 1751 pănă la 1764, Blaj 1902. Preţul 
-4 cor. 50 fii.

5. Dizcursuri, Autonomia bisericească, 
.Diverse. Preţul 5 cor.

6. Ierarchia românilor din Ardeal ş 
.Ungaria, 3 cor.

7. Mitropolitul Sava Brancovici 1 cor, 
50. fii.

8. Amintirea lui T. Cipariu 50 fii.
Se află de vânzare la »Foaia Foporu-

lui« Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 12 .

Părţi de maşini rapte
din fier turnat, oţel, fier covăcit, alamă 
(cioaie) sau aramă, cilindri do motor 
sparţi şi ţevi î n ă d e ş t e  ş l  l i p e ş t e  

eu ocsigen 140 4—4

H,. OHSISTIikSî
Sibiiu, strada Gruşteriţii Nr 42.

S â t e w a  e i iw lit®

- t s a p r a  h o ţ i i l o r  s a s r s f s .
E trist, — dar ia realitate adevărat c l  te 

«'■srassasa de w i * bitMoar* Ss ochi ssuHpes fcessîor 
«sasasai, * căror s&nge Ş* sucuri tropsşti snatetro- 
fiats şi esri iss a n »  uşurinţei din tuteroţa şi psris 
«tarrluderi reia fl-su sdrandaat sistemul nrnos şs 
«atere* spirituală. S  ttstpnl auprent ea 
astfel ’isgr&Biteaîe să *e pusă cnpăt. Ţrabae sl fi* 
siasvg cura să de* tiassrimei desluşiri biee-voitoare, 

•3 iaccsw P sfflăanHţita în tot ce priveşte rîaţ» 8®ss* 
__ trebue să fie dneva ciralE oaaseH sl-şl 

1®cî#diaţ*îS8 fără tesral, fără sflală şi ca încredere 
«Scasurile lor secrete. Dar nu e fa deajuss iasă t 
<î®*t5îaui aceste năcasuri ori şi coi, d  trebu* s l  ne 
sdreaăm anul astfel de medic spedalist, coaştlendos, 
®ara ştia să des asupra vieţei sfaturi bune sexuala 

•■fl atie-»  «joîa şi morburilor ce dejaeventa»! oxisstl 
-v ta e d  * »o i t » ’ îs « ’t* «xistenţa boaMor'' seeret*.

D* o. chemară s-tăt de sn&r?aţX şl pentra 
tesst scop s institutul renumit iss tostl ţara âl 

lî-ifElui P A L O C Z ,  medie de epit*l, afMialist, 
4B ?îâap«sts Vil, Bâkocid-ut 1$), ussifc. pe Ifcngî 
discreţie *** mai «ttictă, pricisşte ori-cm* (stitbfa- 

’ ăsţu c&£ p- <«rtJieUe) desluşiri asupr* weţsi «nmals, 
■sside sâaşcia şi şocurile trupeţti ale bofa&vnhu sl 
sarlţă, servii i-s« ÎRtSresc, tot organism»! i-so ©li- 

•■Swreaxă ds swtsriile ds boali, chinurile sufleteşti
■'■■î-s* Balţtssc. . ,, „  . ,

FîirS sontartfwea ocupapuniior tMaice ar. 
I? A L O  C Z  riadecă deja de ani ds «!* repede şi 
«radical «etodul Băn propriu da vlîideesre, 
chiar si caşurile cele mai neglese, race!* sifilitice, 
Ssoalela de ţewe, beşică, nervi ţi şir» spisireî, tnce- 
watarile de eoafasie a minţei, urmării» onaniei şl 
ale sifilisului, erecţiunil» de spaimă, slăbirea outerei 
foărbitsţti (impotenţa), vătămăturile, boalele de i&nge 
de pieto ţi toate boalele organelor asxuale feme- 
®jti. Pentr» fenei e «alS de aţteptaur» eepur^tA 
1̂ « fire  aeyarată. In ceeace priveşte cur», dap&r. 

%«raa na este piedecă, căd dacă cineva, din ori ţe 
saQs i  n’ar putea veni tn persoană, atund ca pii- 
ssţ-e i se va da răspuns amănunţit foarte discret 

. >ptira scrisoare (In epistolă e de ajuns a s* alătsra 
aumai marca de răspuns.) Limba romfcnâ tw vor- 
feaşte perf*iat. După Încheierea curei, epistolele se 
«rd, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
Îngrijeşte şi d« medicamente spedale. Visitele se 
primesc începând dela 10 ore a. na şi pănă la 5 or» 

v:;.®. m. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr.
PALOCZ, medic de spital, spedalist, Budapest VIL 

s I&ăkdcsi-ut 10. 80 49—

Q Q Q Q Q Q O Q O

O

§
o

Prin numeroasele scrisori de mulţămită trimise mie pot dovedi, că nu este 
nimic mai bun şi mai ieftin, ca

âoacele de piuă de Cisnădia
Oine vrea să aibă matraţe ieftine şi bune, sau paturi şi perim vecinic dura

bile, acela să se îndrepte la mine cu deplină încredere. Pentru lucru de curelărie 
şi şelărie, pregătirea de sersamuri la cai (gura hamului) etc. sunt introduse şi la 
artileria c. r. şi valorate. Mai departe fac atent la ţoalele de cai militari şi pentra 
feciori, de Cisnădia, la postavul de Cisnădia, articli de lână de oaie şi produsele 
şcoalei noastre de ţăsătorie de specialitate. qu aj8tjnsâ stimă
295 18—20 Mihail Bretz, Cisnădia (Nagydiszndd).

i % :: :O O T :O 'S O Q & ® & O O ^ O Q t i ’C O Q G O O O 0 Q Q O @ Q Q

B A L S A M U L  £r7JfiSSSÎ
— Scutit prin lege. — - 10 22—36

Singurul veritabil cu căluguriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor do respiraţie, tuse, scuipat de 
flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plumâni, Bgârciuri de stomah ţi alte 
dureri de stomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, îngrăşare etc. Estern la toato durerile de gură, durere de dinţi, rane de 
arsură, junghiuri de membre, bube, special influenţa etc. 12 sticle mici pau 6 

duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Cor. S.

A l i f i e  d e  e e n t i f o l i )  a farmacistului fl. THIEBHS
singura veritabilă, de efect surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi la răni vechi, 
fel de cancer, umflături, răniri, aprinderi, picioare slabe, absceBe, depărtează toate 
corpurile străine, materiile de coptură, face adeseori de prisos operaţii duroroaee.
■ . . - : - — .........- 1 - 2 doze Cor. 3-60. • • 1 1 ~ ' -— -

Să ne adresăm la
FarmaGia-IngBFuIlpFofEctor a Iui ll.TiiîEPPFlfl Fpegrada lângă Hofiifscfi

T o s o k  apotecar in Budapesta.

Alleîn echter Balsam*us der SciU-'îzeQqet-fyctîitfct 
de»

A.Thierry inPresraia(el Rohltsch Sanettmion.

m

m
■ m
m
• -
m
s
I

..........
Aduş la cunoştinţa Onoratului Public, ca am închiriat re

staurantul , ,G r a n d - B i e r f i a l e “  în palatul consistorial,
unde subtnumirea

Grand-Restaurant BROTE
voi servi mâncări bine pregătite, bere de Steinbruch şi vinuri alese.

Primesc abonamente Ia masă pentru ameazi şi cină.
Cu toată stima

B R O T E

s

m  .

F. S T O I B B R
; ' m & n a ş e r  b j a n d a g i e r

Str. Cisnădiei Nr. 57. SIBIIU  (Nagyszeben).

jyţare deoozit de mănuşi de piele glace, svadezâ, Kappa şi alte pielurî fine,

dantele de mătasă şi de zâbranic^mânuşi. Tot felul de bandagii P«ntru hernîa 
simple ei duple, diverse centurioane de tot felul, bandagii, apoi ciorapi de bărbaţi 
Şi de dame şi rufe. Aparate pentru îndreptarea corpului la copii şi fete, cordoane 
pentru bărbaţi, dela cele mai simple pănă la cele mai fine jngatoare maţun de 
cauciuc, ieturi de cauciuc şi perinuţe de cauciuc pentru călătoria în tren ciorapi 
de cauciuc, diferite articole igienice de cauciuc din Franţa pentru 
tru dame. Toate fiind numai de calitatea cea mai bună şi în preţurile cele mai ieftine.



Pag. 12 F O A IA  POPORULUI Nr. 25

P e n tru  căsătorie.
Un măiestru postovar, ce dispune de 

câteva sute avere şi un răaboiu pentru facerea 
postavului, cautâ o văduvă tinără sau o fată, 
spre a se căsători. Zestre 1000—2000 cor. 
Respectivul voeşte a deschide mai târziu o 
boltă sau câreimă, pe care să o conducă soţia.

Scrisorile cu amănunte mai deaproape să 
ee adreseze la Administraţia „Foii Popo
ruluiu, de unde se vor preda la locul de lipsă.

■ 157 3 - 3  ____________

Oi câsiin frumos
166 6—12

pot avea fete şi 
femei cari peste 

zi sau toată ziua s’ar ocupa CU 
croşetatul de dantelă.

Informaţiuni mai deaproape 
la întrebări în scris dă D-na 
Arniin Stern mBranyicska.

E pIIepsiSa. Cine suferi de epilepsie, 
a «voie şi aU# boale da aceste cervoaas, să 
««ari o cart® de dotaşire, care să capătă gra
fit şi franco prin »Priv. Schwanen-Apothske», 
*7? Frankfurt' a M. (Germania). 51—52

Ludovic Ferencz, ’
croitor de bărbaţi,

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12»
recomandă p. t. public aici

ace Se mai atinsa «to tc  Se larnd 
îm îMiîre neitrîismemt u1.:

-nont&ţHe
sosite chiar acum, pentra haine d§
SirSeţi stofe Bncj ẑeşti, franţuzeşti şî
indigene, din cari se esecută după 
măsură cele mai modeme vestminte
precum: Saciio, 3apete, şi haine di 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru jjflflffgfypf şi

cari se află totdeauna în 
Qeposit bogat.

Asupra rSPBFEnZilOF confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. ■ 
domni preoţi şi teologi absolvenţi. *

!n caşuri de urgenţă confecţionez 1 
nn rînd complet de haine în timp de t 
24 ore. si 56 -  ,

Ustiîotm* pentra votan tu l, mm şi ' 
tot ielal d i fu-tieU de uniform i, diipA p i». s 
scripţie erostura cea mai «osfc i

• Voleşti să ta însori?
Swstsm tepaterniciţi din partea ssai multor 

ăsme (între cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă- 
â«ri trupeşti e tc ), ca avere dela 5—55)0,000 cor. sS 
le cSutSm soţi potr.viţi. Kuisai domsi (şi fără avere), 
» j i  au gindari serioase şi no sunt împiedecaţi pen- 
tra o vAHfttorie g /a b n k ă  să scrie pe adresa

ÎL . S c M e M n g e r
î*?3 4 4 S7 BERLIN îS, Detstschland

In fabrica de var 
din Orlat

se arde şi expedează zilnic, în mare 
şi mic renumitul

var de Orlat
liber de piatra şi egnră.

Preţ moderat, serviciu prompt şi real.

I. Bancin, Orlat

............................. ..ii ii.i i I

fgistgunil institut- de ardelean

Strada Cisnădiei S. S ţ B I I U
recomanda

Strada Cisnădiei S.

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, pecolţe, mărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele mai eftine, şi în_ cele mai favorabile condiţii, cum si

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deogebite), pe C3ZUI marţii, şi GU termin flX, cu 
piătire Simplă sau dllillă a ca^ ţiului; asigurări dfe ZEStPB (copii), pentru 
serviciul militar, şi asigurări f. pese de înmormântare, mai departe asigu
rări de accidente corporale, c infrocţiei (furt prin spargere) şi asi

gurări» £5 igube ia apaducte. ie -23-
foc K 112.045,412- 
viaţă „ 10.847,132-—

2.309,387'—

gurări» $
Sumele plătite pentru pagube de fţf S : 

finea anului 1909 . . . . K 4 j« S "  
Capitale asigurate pe viaţă p q  «1 

achitate .......................... . . „ 4 .- .© ,  SB '1
Hvutnafie îm ramhfasHtli''. 9  ^

[Qube ia apaducte.
Starea asigurărilor cu /  foc 

sfârşitul anului 1909 \ 
Fonduri de întemeiare şi

rezerva
Frojjmte în cctn b in a jn i^ J 5 ?  i Variat? ie  trimit si s e g r a t u i t  crke 
isforaaţii în birourile P § 88 rtrsda (isuldiei f f r . ’e . . . . . .

Persoane versate în Aculsitli, cariaţi 1

— - - - - - - -

5 ?! Ia tsatf agenturile;
e primesc în serviciul institutului în condiţii favorabile.

Caro! F. M i ,  Sibiiu, m caoso de aur].
© pi

■jft# ^ t e a

Cleşte d i  hiure?ţ 
oile 1 buc. C. 4 1 2 ;

Coase: Lungimea 70 75 80 85 $0 cm.
1 bucată C. 1.60 1.60 1.60 2 -

Pentru firJare bucata garantez. Adecr, eu schimb orice coasă provă- centra b^tnllfor 
zută cu semnul L£_?_£J ci re na ar corespunde, chiar şi atoncia când ea a fcst Hinr 1 hnr r  -  fin 
bătută si întreb iU>ţată. Economilor le not recomanda cu cea mai mare înr '

In decursul anilor s’a sporit foarte tare numărul coa-dere cosSa ?.c-ssî.a 
selor vândute. '

La uempărare de IO bucăţi se

100 de inele la ele 
C. —.70

o bucată pe deasu p ra!

Nicovale pt coase 
Forma fig. 2 3 Fig.
1 buc. C. -.80 —.80 1 buc. C. — .70 — .80

Ciocane pentrn coase 
5 a 250 300 Fig. 6 â 360 graire

-.86

Ţiitoare de 
coase 

Nr. 4, 1  bucată 
C. — 14

fire 5' ci0catlde pentru coase sa vând fiecare bucată sub garantă. Fiecare bucată'1care sar dovedi t e  prea tare sau prea moile, să schimbă. ' ' — -
scutit inIege&Val! Ie ciocanele Pen'ru coasă si  fim atenţi la insigniul meu comerci.l
j,os ţa COas? cu “ Signiuî [ W j]  şi uneltele de bătut coasa garantate să mai
îSann K “ ? ei  J^ann SchuIIer. A gr.it,: B.-uder Gunr.e Filiale,
W Roth' A v r i i  r  t A ţ  T ltul F -, J> keli- Apcldnl-m are: And. Glatz, « i = y .  
M w t a W & ' w  A Res'hner Albert Kisch. Bleaz (G yergyo): Lanczet Mozes. Boîcaeiu: 
Frik CaJ a: Fntz Knall Cart»: Mcritz Lesmrn. Cohalm: Karl
Konsumvereln Fnfîf r «  G- A n-d« C- (;m ™ , Jnic: Joh. Kaufmann. C is.^dîe: Mich. Maihias, 
Josef S S  Ĉrl?tia^ : J' P-, Conerth Dobârcn: Thomas Bachmann. Fiâus:
Michael ^îmnnîu ’ r u ** loan Trist iu. H aşag: Daniel Ungar. Hiîsn^Ăn:
curtA* Karl kIua Johann Orendi, Samuel Wachsmann. Loamuftş: Moutz Klein. Mer-
Avram S v , K̂ ebT° ' ^ocrichm : Alfred Romer. Koul rottânesc: Arnold Lesman. OcnvSi .'iului: 
foan Bfz d c3’ R lrW ifln îf aCjP O -Cârţişoara: loan Scorobeţiu. O ila t: Loloi Simion. P oian a !
pitanu Sasch^- lohtnn sfiîi «eaS N|m,enz'1s Şsăn? : Juli“ s Ktrekes. Sălişte: Dumitru Rosca Că- 

"  Schlattner. Sebeşul-8?se»c: J- hann T. Gross. Şeica-raare: S G.’ Theil
Şottk - Jow f Gn?rf^ iunmîl^%J«hann Branteeh. Şellinbfa : Milea Irimîe. Şoroştin : Elekes Lajos. 
L „ s / o p u .  T ilijca : Vasilie Juga. ^ i^ n i c ?  Vriedrfch ̂ eu l. ^amue* Schnsiedt- Streza-C ftrfcoara:
si suflate cu l5 iC°^8î ’ emaiîate Pe din ’ăuntru şi pe din a far*, 1 bucată C. -  .42
ment bogat I bu’c T - T r . f i  C  ^  de C0? 80- d' h  ™ asorti-Cos de de coase nenrn. ^  bergamo albastre negre, insigniul |W T1 1 buc. C .- .8 0 . 
reale, de sirofat np marini * ? Cj rea ĉ» 1 bucata C. — 96. Greble de fer  pentru coase de ce-

umflării v telor,Ppee X  t t e Z 16̂ 6 ^  de ^ " r  1 ^  C‘ l 4 a  dew * vite tor. 6.— . pentru vitei Cor. 5.50. ido

* Tipografia Popoi ului«, Sibiiu


